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Wojewddzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY rok szkolny 2019/2020

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji przed
rozpoczeciem konkursu.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszacego czarnym
lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

3. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 33 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajgce krotszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania zamkniete to zadania od 1 do 25.

4. W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj dtugopisem/piérem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,,A”:

A B ] P

Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami, np. gdy wybrates odpowiedz ,FF”

‘PP‘ ‘PF‘ ‘FP‘ ‘FF‘

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz np:

@) 1|

Za kazda poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak odpowiedzi
— zero punktéw.

5. W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy
poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.
Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora)

6. Rozwigzujac zadania, mozesz korzystac z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) i podpowiedzi kolegéw — narazasz ich i siebie na
dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji.

8. Do etapu rejonowego zakwalifikujg sie uczniowie, ktérzy zdobeda co najmniej 80% punktéw, czyli 40
punktow.

9. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac)
............................................................................................... Uczen uzyskat: ........... /50 pkt

Imie i nazwisko ucznia



STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 1 (1p.)

Dana jest dwunastocyfrowa liczba 811 111 111 1x4. Jedli ta liczba jest podzielna przez 9, to
cyfra x jest:

A. 6 B.0 C.9 D.5
Zadanie 2 (1p.)
Wskaz réwnos¢ prawdziwg.

A.—123% = (—123)2 B. 1233 = (—123)3

C./(-123)2 = -123 D. ¥=123 = —3/123
Zadanie 3 (1p.)
lle jest liczb naturalnych czterocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr wynosi 5?
A1l B.4 C.3 D.2
Zadanie 4 (1p.)
Jaka cyfra znajduje sie na 40 miejscu po przecinku liczby 213,2356785678...=213,23(5678)
A. 5 B.7 C.6 D. 8
Zadanie 5 (1p.)
Wartos¢ bezwzgledna trzeciej potegi liczby —30: (—6 + 9)— (—8) wynosi:
A. 8 B.2 C.4 D. inna odpowiedz
Zadanie 6 (1p.)

Sposréd czterech katéw, ktdre razem tworzg kat potpetny, kazdy nastepny jest dwa razy
wiekszy od poprzedniego. Najwiekszy z tych katéw ma miare

A. 88 B. 120° C.96° D. 80°
Zadanie 7 (1p.)
Z drutu o dtugosci 48 cm zbudowano szkielet szescianu. Pole tego szeScianu wynosi:
A. 16 cm® B. 256 cm? C. 64 cm? D. 96 cm?
Zadanie 8 (1p.)
Buty po 30% obnizce kosztujg 105 zt. O jakg kwote zostaty przecenione buty?

A. 55 zt B. 25z C.45z D. 35z
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Brudnopis
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 9 (1p.)

Pociag jadacy z predkoscig 102km/h w ciggu 5 minut pokona odlegtos¢ rowna:

A. 85km B. 5,1 km C. 10,2 km D. 17 km
Zadanie 10 (1p.)

Zmniejszajgc dtugosc¢ prostokata o 20% i zwiekszajgc szerokosé prostokgta o 20%
otrzymamy prostokat, ktérego pole?

A. Nie zmieni sie B. wzrodnie04% C.zmaleje04% D.zmaleje 0 10%
Zadanie 11 (1p.)

Ala pozyczyta od siostry pewng sume pieniedzy na trzy miesigce. W pierwszym miesigcu
sptacita 2/5 pozyczonej kwoty, a w drugim 1/3 kwoty, ktéra pozostata do sptacenia. Jaka
czes$¢ pozyczki zostanie Ali do sptacenia w trzecim miesigcu?

At B. L C. 2 D.

10 10

11N

Zadanie 12 (1p.)

Jak zmieni sig iloraz dwoch liczb dodatnich, jesli dzielng zwiekszymy dwukrotnie, a dzielnik
zmniejszymy dwukrotnie?

A. Wazrosnie dwukrotnie B. zmaleje dwukrotnie

C. Zmaleje czterokrotnie D. Wzrosnie czterokrotnie
Zadanie 13 (1p.)
Warto$¢ wyrazenia —%xe - %x3 + 3x2 + 2 dla x = —1 wynosi:

A 42 B.51 C.4t D.52
6 6 6 6

Zadanie 14 (1p.)

Przekatna czworokagta ma dtugosé 13 cm i dzieli czworokat na dwa trojkaty, z ktdrych jeden
ma obwdd 29 cm, a drugi 28 cm. Obwadd czworokgta wynosi:

A. 44 cm B.57cm C.31cm D. 34 cm
Zadanie 15 (1p.)
Pewien graniastostup ma 60 wierzchotkéw. Liczba krawedzi tego graniastostupa wynosi:

A. 180 B. 90 C. 60 D. 32
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Brudnopis
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 16 (1p.)

Dwa boki tréjkata majg dtugosé 5 i 6%, a obwdd tego tréjkata jest liczbg naturalng. Trzeci bok
tego trojkata moze mie¢ maksymalng dtugosc¢ rowna:

A.ll B.9,5 C.10,5 D.7,5
Zadanie 17 (1p.)
Oto dwoje sposrad wielu polskich uczonych, ktérzy zastyneli na swiecie:

Maria Sktodowska -Curie i Mikotaj Kopernik.

Maria Sktodowska-Curie Mikotfaj Kopernik
1867-1934 1473-1543
Czy w ponizszych zdaniach prawidtowo zapisano liczby? Zaznacz wtasciwg odpowiedz.
Mikotaj Kopernik urodzit sie w roku MCCCCLXXIII. P F
Maria Sktodowska-Curie zyta LXVII Iat. P F

Zadanie 18 (1p.)
Dane sg cztery liczby: a = (23)'7, b = 4%*,c = 10*° - (0,2)*°, d = 850:45°,
Ktora z nich jest najmniejsza?
A a B.b C.c D.d
Zadanie 19 (1p.)

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

Pierwiastek kwadratowy z liczby a jest réwny 35, wiec
pierwiastek kwadratowy z liczby 4a jest rowny 140.

Pierwiastek szescienny z liczby c jest rowny 2, wiec
pierwiastek szescienny z liczby 8c jest rowny 0,75
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 20 (1p.)

W szufladzie znajduje sie 12 biatych i 10 czarnych identycznych skarpetek. Z zamknietymi
oczami wyciggamy z szuflady pewng ilos¢ skarpetek. lle co najmniej skarpetek nalezy
wyciggna¢ z szuflady, aby po otworzeniu oczu otrzymac pare skarpetek tego samego
koloru?

A 3 B. 11 C.12 D. 10
Zadanie 21 (1p.)

Dziatke o powierzchni 20 ha. Nalezy podzieli¢ na dziatki kazda o powierzchni 500m?.
lle otrzymamy takich dziatek?

A. 40 B. 400 C. 200 D. 4000
Zadanie 22 (1p.)

Pewien koszykarz zdobyt w 13 rzutach 32 punkty. Kazdy z rzutoéw byt oceniany za 2 albo za
3 punkty. Liczba rzutow za 3 punkty wynosita

A. 6 B.7 C.8 D.5
Zadanie 23 (1p.)
Liczba przeciwna do rozwigzania rownania 2x — ? = 3 Wynosi:

A. 8 B.1 C.-8 D.4

Zadanie 24 (1p.)

Warto$¢ wyrazenia v36 - 42 + 36 - 32 wynosi
A. 42 B. 30 C. 150 D. inna odpowiedz
Zadanie 25 (1p.)

Pani Barbara w ciggu 6 godzin zaadresowata 108 listéw. lle listow zaadresowata pani
Barbara w ciggu 30 minut?

A. 6 B. 12 C.9 D.8
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie otwarte
Zadanie 26 (4p.)

O liczbie 208 mozna powiedzie¢, ze

A. | Jest liczbg zlozong Prawda Fatsz
B. | Ma 10 dzielnikéw naturalnych Prawda Fatsz
C. | Jest dzielnikiem liczby 832 Prawda Fatsz
D. | Pomniejszona o 7 jest liczbg pierwszg Prawda Fatsz

Zacieniuj prawidtowg odpowiedz w tabeli.

Zadanie 27 (3p.)

Sume 100 sktadnikéw zmieniono nastepujgco:

pierwszy sktadnik zwiekszono o0 1, drugi zmniejszono o 2, trzeci skfadnik zwiekszono o 3,
czwarty sktadnik zmniejszono o 4, pigty sktadnik zwigkszono o 5, szésty zmniejszono o 6
itd............ setny skfadnik zmniejszono o 100.

O ile zmienita sie wartosc¢ tej sumy? Odpowiedz uzasadnij.
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 28 (3p.)

Dwa lata temu Kasia byta 3 razy starsza od Ani. lle lat bedg mie¢ w sumie
dziewczynki za 3 lata, jesli przez x oznaczymy wiek Ani obecnie. Zapisz odpowiedz
w postaci sumy algebraicznej.

Zadanie 29 (3p.)

Do akwarium w ksztatcie prostopadto$cianu o wymiarach podstawy 50 cm na 80 cm,
czesciowo wypetnionego woda, dolano jeszcze 20 litréw wody. O ile centymetréw podniesie
sie poziom wody w akwarium?
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 30 (2p.)

Kat rozwarty miedzy przekatnymi prostokgta wynosi 120° , a dtugo$é krotszego boku
prostokata wynosi 12 cm. Oblicz dtugos¢ przekatnej tego prostokata.

Zadanie 31 (4p.)

Krétsza przekagtna trapezu prostokatnego dzieli go na dwa tréjkaty prostokgtne
réwnoramienne. Oblicz pole trapezu, jesli wysokos¢ tego trapezu wynosi 4 cm.
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 32 (3p.)

Na koncu pewnej liczby naturalnej dodatniej x dopisano cyfre 0. Otrzymana liczba jest
wieksza od poczatkowej liczby o 648. Wyznacz wartos¢ liczby x.

Zadanie 33 (3p.)

Na bokach trojkgta réwnobocznego zbudowano dwa kwadraty w sposob pokazany na
rysunku. Udowodnij, ze kgt EAF jest prosty.

G
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Brudnopis
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Karta odpowiedzi do zadan zamknietych

Kod ucznia Data urodzenia ucznia
Dzien Miesigc Rok
:Ial:jn;:ira Odpowiedzi Liczba punktéw
. o]
& o]
> 0]
* 0]
> 0]
> 0]
" 0]
& Kl
Wypetnia komisja 9. El
Suma punktéw za zadania zamkniete 10. El
H o]
' Kl
Suma punktéw za zadania otwarte 13. El
14' o]
> o]
Suma punktéw za caty arkusz 16 El
17 [pp |[PF] [FP || FF |
e o]
19 [pp | [PF] [FP || FF |
2 Kl
2 o]
2 o]
2 o]
2 o]
% Kl
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020

Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego

dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Wojewoddzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego

STOPIEN SZKOLNY rok szkolny 2019/2020

Klucz punktowania zadan zamknietych i schemat oceniania zadan otwartych

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.

Za kazda poprawnag odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer 314|567 (8(9(10(11|12|13|14|15|16|17 |18 |19 |20|21|22|23|24|25
zadania
Poprawna b B|C|A|C/D/IC|A|C|D|/D|B|C|B|C|FPIB|FP|A|B|A|D|B|C
odpowiedz
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

2. Przykladowe rozwiazania i schemat oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i pelne rozwiazanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

UWAGA : Nie jest wymagana od ucznia na koncu zadania wyraznie sformulowana odpowiedz
slowna wystarczy, Ze uczen wyznaczy, obliczy szukang warto$é, badz przeprowadzi
argumentacj¢ w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 26 (4p.) O liczbie 208 mozna powiedzie¢, ze

A. | Jest liczbg ztozong Prawda Falsz
B. | Ma 10 dzielnikéw naturalnych Prawda Falsz
C. | Jest dzielnikiem liczby 832 Prawda Falsz
D. | Pomniejszona o 7 jest liczbg pierwszg Prawda Falsz
A. 208 jest liczbg ztozong bo ma wiecej niz dwa dzielniki naturalne. 208 = 2% - 13
B. Dzielniki liczby 208 sg postaci 2k . 137, gdzie k=0,1,2,3,4 i n=0,1. Zatem liczba dzielnikéw

wynosi 5 - 2 = 10. Uczen moze tez wypisa¢ wszystkie dzielniki naturalne i je zliczy¢.

C. 832:208 = 4. Zatem 208 jest dzielnikiem 832.

D. 208 -7 =201. Liczba 201 nie jest liczbg pierwszg poniewaz jest podzielna przez inne liczby
naturalne inne niz 1 1 207 np. jest liczba podzielna przez 3.
Za kazda poprawna odpowiedz uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie
musi przedstawiaé rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Schemat oceniania: Uczen otrzymuje

4 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi ma poprawne,

3 punkty — gdy 3 odpowiedzi sg poprawne,

2 punkty — gdy 2 sa odpowiedzi ma poprawne,

1 punkt — gdy 1 odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sa btedne.

Zadanie 27 (3p.)

Sume 100 sktadnikéw zmieniono nastepujgco:

pierwszy sktadnik zwigkszono o 1, drugi zmniejszono o 2, trzeci skfadnik zwiekszono o 3,
czwarty sktadnik zmniejszono o 4, pigty sktadnik zwiekszono o 5, szésty zmniejszono o 6
itd............ setny skfadnik zmniejszono o 100.

O ile zmienita sie warto$c¢ tej sumy?

Odpowiedz uzasadnij.
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Przykiadowe rozwigzanie

1. Przez a4, a,,as, a4, as, ..., 199 0znaczmy sktadniki pierwszej sumy zatem:
SI :a1+a2+a3 +a4+a5 + ...+a100

2. Przez a, +1,a, — 2,a3 + 3,a4, —4,a5 + 5, ..., ag9 + 99, a9 — 100 oznaczmy sktadniki drugiej
sumy zatem:

Su=@+1)+(@,—2)+(@a3;—3)+(ay—4)+(as —5) + ...+ (age +99) + (ai9o — 100)
Sy=ay+14+a,—2+4+a3—-3+a,—4+as—5+ ...+ ag9+99+ a;p, — 100
Su=a;+a,+az+a,+as+ .. +a+A1-2)+B-4)+G-6)+--.+(99-100)
Sy=a1+a,+az+ay+as+ ...+ a0+ 50-(—1)

Si=ai+a;+az+a,+as+ ...+ aye—50

Sy =5 -50

Wartos¢ sumy zmniejszyta si¢ o 50.

Schemat oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty - gdy poprawnie wyznaczy o ile zmienita si¢ warto$¢ sumy lub poda odpowiedz, ze warto$é
sumy zmniejszyta si¢ o 50 i bedzie to wynikalo z przedstawionego rozumowania.

2 punkty — gdy zauwazy, ze suma kazdych dwoch kolejnych sktadnikéw tzn. pierwszego i drugiego,
trzeciego i czwartego, piatego 1 szostego i tak dalej zmniejsza si¢ o1 (Musi zobaczy¢ przynajmniej 3
pary)

1 punkt — gdy

e poda tylko odpowiedz, ale W rozwigzaniu zadania nie bedzie przedstawionego zadnego toku
rozumowania lub

e Zapisze przynajmniej 5 sktadnikow nowej sumy np.:
a; +1,a, —2,a3+3,a4 —4,as + 51lub

e Zapisze otrzymang sumg¢ z przynajmniej 5 sktadnikdéw np.:
Sy=aq+1+a,—2+a3;—-3+a,—4+as—5+-

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 28 (3p.)

Dwa lata temu Kasia byta 3 razy starsza od Ani. lle lat bedg mie¢ w sumie
dziewczynki za 3 lata, jesli przez x oznaczymy wiek Ani obecnie. Zapisz odpowiedz
w postaci sumy algebraicznej.
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Przykiadowe rozwigzanie

x- wiek Ani obecnie,

x — 2 - wiek Ani dwa lata temu,

3(x — 2) — wiek Kasi dwa lata temu,

3(x —2)+ 2 =3x—4 -wiek Kasi obecnie,

x + 3 - wiek Ani za trzy lata,

(3x —4) + 3 = 3x — 1 - wiek Kasi za trzy lata.

(x+3)+ (Bx—1) = 4x + 2 - suma wieku Kasi i Ani za trzy lata.
Kasia i Ania za trzy lata beda mie¢ w sumie 4x + 2 lat.

Schemat oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty - gdy poprawnie rozwiaze zadanie i zapisze wyrazenie 4x + 2.

2 punkty — gdy poprawnie zapisze wiek Kasi za trzy lata w postaci (3x —4) + 3 lub 3x — 1, ale nie
obliczy sumy wieku obu dziewczat lub obliczy z btgdem wiek sumy dziewczat za trzy lata pod
warunkiem , ze wiek Kasi za trzy lata jest poprawnie obliczony.

1 punkt - gdy poprawnie obliczy wiek Kasi przed dwoma laty 3(x — 2) lub 3x — 6 i na tym
poprzestanie lub dalej popelni btedy

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 29 (3p.)

Do akwarium w ksztatcie prostopadtoscianu o wymiarach podstawy 50 cm na 80 cm,
czesciowo wypetnionego woda, dolano jeszcze 20 litréw wody. O ile centymetréw podniesie
sie poziom wody w akwarium?

Przykladowe rozwigzanie

x — szukana wielo$¢, o ktora podniesie si¢ poziom wody w akwarium
Vwoay = 201 = 20000cm?

Vwoay = 0bjetosc prostopadioscinu o wymiarach 50cm,80 cm,x cm
Vwoday =50-80-x

20000 =50-80"x

20000 = 4000 - x/:4000

x=5

Poziom wody w akwarium podniesie si¢ 0 5 cm.
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Schemat oceniania: Uczen otrzymuje
3 punkty - gdy poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze poziom wody podniesie si¢ 0 5cm,

2 punkty — gdy poprawnie utozy réwnanie 20000 = 50 - 80 - x i ha tym poprzestanie lub rozwigze
réwnanie 20000 = 50 - 80 - x z bledem rachunkowym,

1 punkt — gdy wyznaczy objetos¢ wody w cm3 lub gdy zauwazy, ze dolana woda tworzy
prostopadtoscian o wymiarach 50 cm , 80 cm , x cm 1 zapisze objgtos¢ prostopadtoscianu
V=50-80-x

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.

Zadanie 30 (2p.)

Kat rozwarty miedzy przekatnymi prostokgta wynosi 120° , a dtugosé krotszego boku
prostokgta wynosi 12 cm. Oblicz dtugosé przekatnej tego prostokata.

Przvktadowe rozwigzania

1 metoda

Niech AB bedzie dtuzszym bokiem prostokgta ABCD, a BC=12 c¢m krdtszym bokiem prostokata
ABCD. Przez punkt S oznaczmy punkt przeciecia miedzy przekatnymi. Patrz rysunek.

o C
b 3
&, a b

< ASB = 120" z tego wynika, ze < BSC = 60".

Przekatne w prostokacie sa rowne i przecinajg si¢ w punkcie, ktory dzieli je na potowy. Zatem trojkat
BSC jest trojkatem réwnoramiennym o kacie migdzy ramionami 60°. Zauwazmy, ze trojkat BSC jest
trojkatem réwnobocznym.

|BS| = |SC| = |BC| = 12c¢m z tego wynika, ze |AC| = |BD| = 2+ |BS| = 24 cm
Przekatna prostokata ma dtugos¢ roéwna 24 cm.
2 metoda

Niech AB bedzie dtuzszym bokiem prostokata ABCD, a BC=12 c¢m krétszym bokiem prostokata
ABCD. Przez punkt S oznaczmy punkt przecigcia migdzy przekatnymi. Patrz rysunek.

Zauwazmy, ze trojkat np. ABS jest prostokatny o katach ostrych 60° i 30" . Z zalezno$ci miedzy
bokami w trojkacie 30°,60°,90° mozemy wyznaczy¢ |AC| = 2 - |BC| = 24 cm
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Schemat oceniania 1 metody: Uczen otrzymuje
2 punkty - gdy poprawnie wyznaczy dtugos¢ przekatnej |AC| = |BD| = 24cm

1 punkt — gdy zauwazy ze trojkat BSD lub ASD jest trojkatem rownobocznym i na tym zakonczy lub
wyznaczy btednie dtugos¢ przekatne;j,

0 punktéw - gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Schemat oceniania 2 metody
2 punkty — gdy poprawnie wyznaczy dtugo$¢ przekatnej |AC| = |BD| = 24cm

1 punkt — gdy zauwazy, ze przekatna prostokata dzieli trojkat na dwa trojkaty prostokatne o katach
30°,60°,90 ° i wyznaczy btednie dtugos¢ przekatnej lub jej nie wyznaczy.

0 punktéw - gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 31 (4.)

Krotsza przekatna trapezu prostokgtnego dzieli go na dwa tréjkaty prostokatne
réwnoramienne. Oblicz pole trapezu, jesli wysokosé tego trapezu wynosi 4 cm.

Przvkladowe rozwigzania

1 metoda

Rysunek pomocniczy

D (.
./ T
| %/ &3
tom y “ 4eml h
# ]
7 t \\
= r _
. 1) ;;\'Il Ifr ' \\
A E B

1.Trojkat ADC jest prostokatny rownoramienny zatem |AD| = |DC| = 4cm i XACD = <CAD = 45°
2.Tréjkat ABC jest prostokgtny rownoramienny zatem:

|AC| = |BC| i *ABC = <BAC = 45" i <ACB = 90" .

Wysokos¢ |CE| = |DA| = 4cm..

3.W trojkacie prostokatnym réwnoramiennym wysoko$¢ opuszczona na podstawe dzieli trojkat na
dwa trojkaty prostokatne rownoramienne przystajace.

Zatem |AE| = |BE| = |CE| = 4cm
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STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

|AB| = 2 - |BE| = 8cm

AB| + |CD]) - |AD 8cm + 4cm) - 4cm
4‘-PABCD=(| I |2 - |=( . ) _ 2tem?

2 metoda

Rysunek pomocniczy

D C
./ T
| °/ \lz
Lem PRI N \\
s I
7 !
=y r _
) '.'\". |Ir{ ' \\
A E B

1.Trojkat ADC jest prostokatny rownoramienny zatem |AD| = |DC| = 4cm i
LACD = «CAD = 45" i <ADC = 90’

2. Z whasnosci trojkata 45°,45°,90° |AC| = 4vV2 cm

3.Trojkat ABC jest prostokatny rownoramienny zatem |[AC| = |BC| = 42 cm i
4BAC = %ABC = 45" i <ACB =90’

Z whasnosci trojkata 45°,45° 90" |AB| = 4v2 -v2cm =8 cm

AB| + |CD|) - |AD 8cm + 4cm) - 4cm
s p, - (4Bl |2 D-14D] _( 2) — hem?

Schemat oceniania 1 metody: Uczen otrzymuje
4 punkty - gdy poprawnie wyznaczy wielko$¢ pola trapezu Pygcp = 24cm?,

3 punkty — gdy poprawnie wyznaczy dtugo$ci obu podstaw trapezu i btednie policzy pole trapezu lub
wyznaczy dlugo$ci obu podstaw trapezu i na tym poprzestanie,

2 punkty —gdy poprawnie wyznaczy dlugo$¢ krotszej podstawy trapezu i na tym poprzestanie lub
btednie wyznaczy dtugos¢ dtuzszej podstawy trapezu,

1 punkt — gdy sporzadzi rysunek pomocniczy i zaznaczy katy proste w otrzymanych trojkatach
ACD i ABC oraz zaznaczy przynajmniej jedna pare bokow rownej dtugosci w jednym z tych
trojkatow,

0 punktéw - gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.

Strona7z10



STOPIEN SZKOLNY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

Schemat oceniania 2 metody: Uczen otrzymuje
4 punkty - gdy poprawnie wyznaczy wielko$¢ pola trapezu Pygcp = 24cm?,

3 punkty — gdy poprawnie wyznaczy dtugosci obu podstaw trapezu i btgdnie policzy pole trapezu lub
wyznaczy dtugosci obu podstaw trapezu i na tym poprzestanie,

2 punkty —

e gdy poprawnie wyznaczy dlugos¢ krotszej podstawy trapezu i na tym poprzestanie lub dalej
popetni btedy lub

o ody poprawnie wyznaczy dtugos¢ krétszej przekatnej trapezu i na tym poprzestanie lub dalej
popeni btedy,

1 punkt

e gdy sporzadzeni rysunek pomocniczy i zaznaczy katy proste w otrzymanych trojkatach
ACD i ABC oraz zaznaczy przynajmniej jedng par¢ bokow rownej dtugosci w jednym z tych
trojkatow lub
e gdy zapisze przynajmniej jedng z zaleznosci miedzy bokami w trojkacie ACD lub w trojkacie
ABC np.:
|AC| = |AD|V2 lub |AC| = |CD|V2 lub |AB| = |AC|V2 lub |AB| = |BC|V?2.

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest bledne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 32 (3p.)

Na koncu pewnej liczby naturalnej dodatniej x dopisano cyfre 0. Otrzymana liczba jest
wieksza od poczatkowej liczby o 648. Wyznacz wartosc liczby x.

Przykladowe rozwigzanie

x — szukana liczba naturalna dodatnia

10x - liczba otrzymana po dopisaniu na koncu zera jest dziesie¢ razy wieksza od poczatkowe;j

10x = x + 648
9x = 648
x=172

Szukana liczba to 72.
Schemat oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty - gdy poprawnie wyznaczy warto$¢ szukanej liczby x = 72 poprzez rozwigzanie
odpowiedniego rownania lub poda odpowiedz 72, ale wykona sprawdzenie, ze otrzymana liczba
spetnia warunki zadania,
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

2 punkty — gdy utozy rownanie
10x= x + 648 lub 10x — x = 648 lub 10x — 648 = x lub 9x = 648 i nie rozwiaze go lub
rozwiazujac popeini biedy

1 punkt — gdy

e Poda odpowiedz 72, ale nie dokona sprawdzenia, ze otrzymana liczba spelnia warunki zadania
lub
e Zapisze, ze liczba po dopisaniu 0 na koncu jest rowna 10x,

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 33 (3p.)

Na bokach trojkgta rownobocznego zbudowano dwa kwadraty w sposob pokazany na
rysunku. Udowodnij, ze kgt <EAF jest prosty.

G

Przyktadowe rozwiazanie

1. Dorysujmy kat EAF lub trojkat EAF.

Teza: <EAF =90°

Dowdd: Zauwazmy, ze SEAF = SEAC + «<CAF

1.<EAC = 45" poniewaz jest to kat miedzy przekatna, a bokiem w kwadracie DACE.
Wystarczy zatem pokaza¢, ze kat <CAF = 45",

2. 4CAF = «<CAB — <FAB = 60" — <FAB

3. Zauwazmy, ze trojkat ABF jest rtownoramienny i <ABF = 60° + 90" = 150°

Zatem <FAB = @ —15°
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — schemat oceniania

3. <CAF = 4CAB — «FAB = 60" — 15" =45°

Co konczy uzasadnienie.

Schemat oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty - gdy poprawnie uzasadni, ze <EAF = 90°

Uwaga Akceptujemy dowdd przeprowadzony na rysunku. Wystarczy, ze uczen poprawnie zaznaczy
na rysunku odpowiednie katy iich miary oraz zapisze, ze kat

KEAF = 90° lub <EAF = 45"+ 45" = 90" lub <EAF = 45"+ 60" — 15'=90°

2 punkty - gdy wyznaczy miare kata FAC, <FAC = 45’ i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy
Uwaga Miara kata FAC moze by¢ zaznaczona na rysunku.

1 punkt —

e gdy zapisze, ze IEAF = XEAC + <CAF lub z jego rozwigzania bedzie wynikato, ze rozumie,
ze kat KEAF jest sumg <EAC i <CAF lub

e wyznaczy miare kata FAB, <FAB = 15" lub

e wyznaczy miare kata EAC, <EAC = 45"

Uwaga Miara kata FAB lub kata EAC moze by¢ zaznaczona na rysunku.
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Kod ucznia Data urodzenia ucznia

Dzien Miesiac Rok

Wojewodzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY rok szkolny 2019/2020

Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy test zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji przed
rozpoczeciem konkursu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszgcego czarnym
lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 30 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania otwarte
wymagajace krotszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania zamkniete to zadania od 1 do 23.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj dtugopisem/piérem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz , A”:

A )] P

Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami, np. gdy wybrates odpowiedz ,FF”

‘PP‘ ‘PF‘ ‘FP‘ ‘FF‘

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz np:

@@ E

Za kazda poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak odpowiedzi
—zero punktéw.

5.

W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy
poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.
Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora)
Rozwigzujac zadania, mozesz korzystac z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac z zadnych pomocy naukowych (w tym réowniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) i podpowiedzi kolegéw — narazasz ich i siebie na
dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji.
Do etapu wojewddzkiego zakwalifikuja sie uczniowie, ktérzy zdobeda co najmniej 84 % punktow,
czyli 42 punkty na 50 mozliwych.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

.................................................................................. Uczen uzyskat: ........... /50 pkt

Imie i nazwisko ucznia



STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 1 (1p.)

Srednia arytmetyczna ditugosci, szerokosci i wysokosci pewnego prostopadto$cianu
wynosi 2,4 dm. Zatem suma dtugosci wszystkich jego krawedzi jest rowna:

A. 192 cm B. 288 cm C.0,96m D. 216 cm
Zadanie 2 (1p.)

Po wykonaniu wszystkich dziatan w wyrazeniu (17 - 4° - 1019 . 512) uzyskamy
liczbe:

A. 24 cyfrowg B. 23 cyfrowg C. 26 cyfrowg D. 25 cyfrowg
Zadanie 3 (1p.)

Suma dwdch liczb naturalnych dodatnich wynosi 55. Dzielgc wiekszg z nich przez
mniejszg otrzymujemy iloraz 2 i reszte 4. Wieksza z tych liczb wynosi:

A. 37 B. 40 C. 39 D. 38
Zadanie 4 (1p.)
Przekatna szescianu o krawedzi 10 ma dtugosc:

A. 10v2 B. 10v3 C.10V5 D. 20
Zadanie 5 (1p.)
lle przekatnych ma dziesieciokgt foremny?

A. 70 B. 45 C.90 D. 35
Zadanie 6 (1p.)
Ania, Kasia, Jurek i Wojtek ztozyli sie i kupili gre komputerows.

Sktadki poszczegdlnych osob byty nastepujgce:
Ania - 40 zt, Kasia - 80 zt, Jurek - 30 zt, Wojtek - 50 zt. Wskaz zdanie fatszywe:

A. Jedna z oséb wptacita 15% ceny gry.

B. Kasia wptacita kwote o 50% wieksza niz Ania.

C. Dziewczyny wptacity 150% tego co wptacili chtopcy.
D. Wojtek wptacit 25% ceny gry.

Zadanie 7 (1p.)
Potowa sumy 426 + 426 4+ 426 4 426 jest réwna:

A. 228 B. 2°3 C.2104 D. 227
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Brudnopis
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 8 (1p.)

Tréjkat A, B;C; ma obwod 36 cm i jest podobny do tréjkgta ABC w skali 3. Obwaod
trojkata ABC jest rowny:

A. 4cm B.12 cm C.32cm D. 108 cm
Zadanie 9 (1p.)

W pewnej 24 osobowej klasie 16 uczniow potrafi jezdzi¢ na rolkach, 13 uczniéw
potrafi jezdzi¢ na tyzwach, a 11 uczniow z tej klasy potrafi jezdzi¢ zarébwno na
rolkach i tyzwach. llu uczniow tej klasy nie potrafi jezdzi¢ ani na rolkach, ani na
tyzwach?

A. 0 B.8 C.6 D.4
Zadanie 10 (1p.)

Ze zbioru {1,2,3, ... 60} - szes¢dziesieciu kolejnych liczb naturalnych od 1 do 60
losujemy jedng liczbe. Prawdopodobienstwo, ze wylosowana liczba jest podzielna
przez 6 jest rowne

A L B. 1 c.2 D.
6 60 20

Ul | =

Zadanie 11 (1p.)

W rombie o boku dtugosci 10 cm krotsza przekatna ma 12 ¢cm. Pole tego rombu jest
rébwne:

A. 120 cm? B. 72cm? C. 96 cm? D. 192 cm?
Zadanie 12 (1p.)
Roéznica 50012 — 49992 jest rowna

A. 200000 B. 2000 C.20000 D.4
Zadanie 13 (1p.)
Liczba (3 — V5)” + 4(3 — V5) jest réwna:

A. 26 — 105 B. 20— 4V5 C.16 — 45 D. 26 — 75
Zadanie 14 (1p.)
Cyfrg jednosci liczby 33° jest:

A. 3 B.9 C.7 D.1
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 15 (1p.)

Rozwigzaniem ukfadu réwnan

{2X—3y=0
3x—y=
Jest para liczb (x, y) takich, ze
A x>0iy>0 B.x>0iy<0 C.x<0iy>0 D.x<0iy<0o0

Zadanie 16 (1p.)

Kasia i Ania chodzg regularnie o tej samej godzinie na basen. Jola co 6 dni, a Ania
co 8 dni. Ostatnio dziewczeta spotkaty sie we wtorek. W jaki dzien tygodnia nastgpi
kolejne spotkanie?

A. wtorek B. pigtek C. sobota D. czwartek
Zadanie 17 (1p.)

W tréjkacie prostokgtnym jedna z przyprostokgtnych ma 5 cm dtugosci , a druga jest
0 1 cm krotsza od przeciwprostokatnej. Druga z przyprostokgtnych ma diugosc¢
rowna:

A. 13 cm B.12cm C.3cm D. 4cm
Zadanie 18 (1p.)

Przed wejsciem do przychodni lekarskiej znajdujg sie schody , ktére majg 12 stopni o
wysokosci 15 cm kazdy. Dla oséb poruszajgcych sie na wdzkach wykonano podjazd
o nachyleniu 30°.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan . Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest fatszywe.

Wysokos¢ podjazdu przekracza 2 m. P F

Dtugosc¢ podjazdu wynosi 3,6 m. P F

Zadaniel9 (1p.)
lle liczb naturalnych znajduje sie w zbiorze rozwigzan nieréwnosci x < 27?

A 1l B.2 C.3 D. Nieskonczenie wiele

Strona 6217



STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Brudnopis

Strona7z17




STOPIEN REJONOWY 2019/2020
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Zadanie 20 (1p.)
Dane sg trzy tréjkaty 1,11 i 111 o dtugosciach bokéw:

I.\/Z_cm,\/§cm,\/§cm I1.2cm,3cm,4cm II11.12 ¢cm,5¢cm,13 cm
Trojkgtami prostokatnymi sa:
A Lill B. 1lilll C.liln D. tylko 11l

Zadanie 21 (1p.)
. - N ()
Wskaz predkosc¢ réwng predkosci 36T'

A 061 B. 1™ c.el D. 10™
S S S S

Zadanie 22 (1p.)

(4,2-101%)-(1,5-1021)
0,2:104°

Liczba a = , Zapisana w notacji wyktadniczej, jest rowna:

A.31,5-10713 B.3,15-10"1* C.3,15-10712 D. 31,5 1085
Zadanie 23 (1p.)

Stosunek dtugosci trzech krawedzi prostopadtoscianu o wspdlnym wierzchotku
wynosi 2: 5: 6. Objeto$¢ tego prostopadtoscianu wynosi 480 cm3. Zatem pole
powierzchni najwiekszej sciany tego prostopadtoscianu jest réwne:

A. 0,6 dm? B. 12 cm? C. 60 cm? D. 1,2 dm?
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Zadanie otwarte
Zadanie 24 (5p.)

Suma cyfr pewnej liczby naturalnej trzycyfrowej wynosi 21. Jesli zamienimy
miejscami cyfre setek i jednosci w danej liczbie, to otrzymamy liczbe o 198 wieksza.
Wyznacz te liczbe, jesli wiadomo, ze cyfra dziesigtek danej liczby jest srednig
arytmetyczng cyfr skrajnych.

Strona 10z 17




STOPIEN REJONOWY 2019/2020
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Zadanie 25 (4p.)

W graniastostupie prawidtowym czworokatnym kat miedzy przekatng graniastostupa,
a przekatng jego podstawy, wychodzgcymi z jednego wierzchotka, jest rowny 60°.
Oblicz objetos$¢ tego graniastostupa jesli krawedz jego podstawy jest rowna 6 cm.

Zadanie 26 (3p.)

Udowodnij, ze suma 4 kolejnych liczb naturalnych podzielnych przez 3 jest liczbg
podzielng przez 6.
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Zadanie 27 (2p.)

Ze 150 kg solanki odparowato 60 kg wody i otrzymano roztwér o zawartosci 5% soli.
Oblicz ile procent soli zawierata solanka przed odparowaniem wody.

Zadanie 28 (4p.)

Za piec lat syn bedzie trzy razy mtodszy od ojca, a za dwadziesScia lat ojciec bedzie
dwa razy starszy od syna. lle lat ma kazdy z nich obecnie?
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 29 (5p.)

W trapezie rownoramiennym, przekatna trapezu dzieli kat przy dtuzej podstawie na
dwie rowne czesci. Wyznacz miare kata ostrego tego trapezu, jesli stosunek
dtugosci podstaw trapezu wynosi 1:2.
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 30 (4p.)

W prostokgcie ABCD (rysunek) punkt P jest srodkiem boku BC, a punkt R jest
srodkiem boku CD. Wykaz, ze Paapr = Paapr + Papcr , 9dzie

Pr4pr OZNnacza pole tréjkata APR,
Prapr Oznacza pole trojkata ADR,

Prpcr Oznacza pole trojkata PCR.

R

D C
P
A B
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Brudnopis
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Brudnopis
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Karta odpowiedzi do zadan zamknietych

Kod ucznia Data urodzenia ucznia
Dzien Miesiac Rok
lz\lal.‘l:lr::ira Odpowiedzi Liczba punktow
- o]
5 o]
> o]
* o]
> 0]
> 0]
" 0]
5 0]
Wypetnia komisja 9. El
Suma punktéw za zadania zamkniete 10. El
. 0]
2 0]
Suma punktdéw za zadania otwarte 13. IE'
14' o]
e o]
Suma punktow za caty arkusz 16 IE'
Y o]
18. [pp |[PF] [FP ]| FF |
o o]
2 o]
2 o]
i o]
i o]
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Wojewoddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY rok szkolny 2019/2020
Klucz punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.
Za kazda poprawnag odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer 213|4|5|6|7(8|9(10|11|12|13|14|15|16|17 (18|19 20|21 |22 |23
zadania

Poprawna A/DB/ DB B|IB|[IC]A|C|C|A|B|A|B|/B|F|C|C|D|C|D
odpowiedz P
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

2. Przykladowe rozwiazania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i pelne rozwiazanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

UWAGA : Nie jest wymagana od ucznia na koncu zadania wyraznie sformulowana odpowiedz
slowna wystarczy, Ze uczen wyznaczy, obliczy szukang warto$é, badz przeprowadzi
argumentacj¢ w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 24 (5p)

Suma cyfr pewnej liczby naturalnej trzycyfrowej wynosi 21. Jesli zamienimy miejscami cyfre setek i
jednosci w danej liczbie, to otrzymamy liczbe o 198 wieksza. Wyznacz te liczbg, jesli wiadomo, ze
cyfra dziesigtek danej liczby jest $rednig arytmetyczng cyfr skrajnych.

Przyktadowe rozwigzanie

x — cyfra setek szukanej liczby, gdzie x = 1,2,3,4,...,9
y - cyfra jednosci szukanej liczby, y = 1,2,3,4, ...,9

X

z = 22 — cyfra dziesiatek szukanej liczby, jesli x =1,2,34,..,91 y = 1,23,4,...9 to
z=1234,..9

100x + 10 “Ty + y — szukana liczba,

100y + 10 - xzﬂ + x — otrzymana liczba po zamianie miejscami cyfry setek z cyfra jednosci

xX+y
x+T+y=21 /2

x+y x+y
100x+10-T+y+198=100y+10-T+x

2x+(x+y)+2y =42
100x +y + 198 = 100y + x

3x + 3y = 42 /:3
100x + y + 198 = 100y + x

x+y=14
99x — 99y = —-198 /:99
x+y=14 . . , . .
X—y= —2 Dodajgc stronami uktad rownania tego uktadu otrzymujemy 2x = 12.
xX=6
x=6 {x =6 y=8
x+y=14" (y=8 " |x+y _ 7

2

Szukana liczba to 678.
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje
5 punktéw - gdy poprawnie rozwiaze zadanie i zapisze, ze szukana liczba to 678.
4 punkty — gdy

o Rozwigze poprawnie uktad rownan i wyznaczy cyfre setek, jednosci i dziesigtek szukanej
liczby, ale nie zapisze, ze szukana liczba to 678 lub

e Rozwiaze poprawnie uklad i wyznaczy cyfre setek, jednosci i dziesiatek szukanej liczby, ale
zapisze, ze szukana liczba to 876 lub

o Rozwigze poprawnie uktad rownan i wyznaczy poprawnie dwie cyfry szukanej liczby np.
cyfre setek i jednos$ci lub setek i dziesigtek lub dziesigtek i jednosci i na tym zakonczy lub

e  Rozwigze poprawny uktad rownan z btedami rachunkowymi i otrzyma w wyniku tych
btedow inng liczbe trzycyfrows. (Bledne rozwiazania tego uktadu musza by¢ cyframi, przy
czym cyfra setek i jednosci nie mogg by¢ zerem.)

3 punkty — gdy

e Rozwigzujac poprawny uktad rownan wyznaczy poprawnie warto$¢ tylko jednej cyfry
szukanej liczby np.: x = 6 (cyfre setek) lub z =7 (cyfre dziesigtek) lub y = 8 (cyfre jednosci)
i na tym zakonczy lub

e  Rozwigzujac poprawny uktad rownan wyznaczy poprawnie warto$¢ tylko jednej cyfry
szukanej liczby np.: x = 6 (cyfre setek) lub z =7 (cyfre dziesiatek) lub y = 8 i wyznaczajac
pozostate cyfry popelni btedy rachunkowe skutkujace tym, ze cho¢ jedna z pozostatych
niewiadomych nie jest cyfra lub cyfra setek badz jednosci jest cyfra zero.

2 punkty — gdy

e Poprawnie utozy uktad dwoch rownan z dwiema niewiadomymi i na tym zakonczy lub dalej
popelni btedy, w wyniku ktérych otrzymane niewiadome nie sg cyframi lub

e Poprawnie utozy uktad trzech réwnan z trzema niewiadomymi i na tym zakonczy lub dalej
popeini btedy, w wyniku ktorych otrzymane niewiadome nie sg cyframi lub

e Poprawnie zapisze rownanie z jedng niewiadoma i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy, w
wyniku ktorych otrzymane rozwigzanie nie jest cyfra.

1 punkt — gdy

x+x:—y+y=21

100x+10-%

e Zapisujgc uktad rownan
+y+198 =100y +10- =2+ x

z dwiema niewiadomymi tylko jedno z réwnan jest poprawne np.

x+y

x+22 4y =211ub 100x + 102X +y + 198 = 100y + 10X + x lub
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

e  Zapisze poprawnie tylko jedno z rownan z uktadu dwoch rownan z dwiema niewiadomymi,
x+22 4y =21 1ub 100x + 10 =2 +y + 198 = 100y + 10 - X + x, a drugiego nie
zapisze lub

e Zapisze uktad z trzema niewiadomymi z dwoma rownaniami napisanymi bezblednie i trzecim
btednym lub

e Zapisze dwa réwnania z trzema niewiadomymi napisane bezblednie i trzeciego réwnania nie
zapisze.

0 punktéw — gdy

e rozwigzanie jest bledne lub jest brak rozwigzania .

UWAGI !

e Przyznajemy 0 punktéw, gdy zdajacy zapisze niepoprawny uktad dwoch rownan z dwiema
niewiadomymi (oba rownania sg bledne) i rozwigzujac go otrzyma liczbg trzycyfrowa.

e Przyznajemy 0 punktow, gdy zdajacy zapisze niepoprawny uktad trzech réwnan z trzema
niewiadomymi (dwa lub trzy réwnania sg bledne) i rozwigzujac go otrzyma liczbe
trzycyfrows.

e Przyznajemy 1 punkt gdy uczen poda jedynie odpowiedz, ze warto$¢ szukanej liczby to 678
i nie sprawdzi wszystkich warunkéw zadania.

Przyznajemy 5 punktow gdy uczen poda poprawng odpowiedz, ze szukana liczba to 678
i wykona sprawdzenie, ze otrzymana liczba spelnia wszystkie warunki zadania.

Zadanie 25 (4p.)

W graniastostupie prawidtowym czworokatnym kat mi¢dzy przekatng graniastostupa, a przekatng jego
podstawy, wychodzacymi z jednego wierzchotka, jest rowny 60°. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa
jesli krawedz jego podstawy jest rowna 6 cm.

Przykladowe rozwigzanie

Rysunek pomocniczy

H G
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

V=P, -H,
Podstawg graniastostupa jest kwadrat zatem, |AB| = |BC| = |CD| = |DA| = 6cm
P,=6-6cm?=36cm?*H ="

W tréjkacie ACE <ACE = 60", <CAE = 90" i «CEA = 30°,

Z zaleznoéci miedzy bokami w tréjkacie ACE, H = |AE| = |AC| - /3,

|AC| = |AB| - V2 , poniewaz |AC| jest przekatng kwadratu ABCD.

|AC| = |AB| - V2 = 6V2 cm,

H = |AE| = |AC| V3 = 6v2 -3 cm = 616 cm,

V =P,-H=36cm?-6V6 cm = 216v6 cm® . Objetos¢ graniastostupa wynosi 216v6 cm?®.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

4 punkty —gdy poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze objeto$¢ graniastostupa jest rowna
216v6 cm?.

3 punkty — gdy

poprawnie wyznaczy wysoko$é graniastostupa H = 6v/6 cm i pole powierzchni podstawy
B, =36 cm? i nie wyznaczy objetosci graniastostupa lub wyznaczajac objetosé
graniastostupa popelni btedy lub

poprawnie wyznaczy wysoko$é graniastostupa H = 61/6 cm i wyznaczajac objetosé ze wzoru
V =6+ 6 6v6 cm? popehi biad rachunkowy lub nie wyliczy objetosci lub

Popehnit btad rachunkowy przy wyznaczaniu dlugos¢ przekatnej podstawy ( np. korzystat z
twierdzenia Pitagorasa do wyznaczania dtugos$ci przekatnej podstawy i blednie rozwigzat
rownanie 62 + 62 = |AC| ? i z popetnionym btedem rachunkowym rozwigze poprawnie
zadanie do konca tj. wyznaczy poprawnie objeto$¢ graniastostupa do zle wyznaczone;j
dhugosci przekatnej podstawy lub

Poprawnie wyznaczy dtugos¢ przekatnej podstawy |AC| = 6v2 i zapisze np. H = |AC| -3
oraz wyznaczy z bledem rachunkowym wysokos$¢ graniastostupa i do btednie wyznaczonej
wysokos$ci poprawnie wyznaczy objetosc.

2 punkty — gdy

Poprawnie wyznaczy dtugos¢ przekatnej podstawy |AC| = 6v2 i zapisze np. H = |AC| -3
i nie rozwigze dalej zadania lub popetni btedy przy wyznaczaniu wysokosci graniastostupa i
wyznaczaniu obj¢tosci lub
Zapisze, dwie zaleznosci np. :

|AC| = |AB|\2 i H = |AE| = |AC|V/3 i dalej nie rozwiaze zadania lub wyznaczy wysoko$é
graniastostupa i dtugos¢ przekatnej z bledem rachunkowym lub

Zapisze, dwie zaleznosci np. :

|AC| = |AB|\2 i H = |AE| = |AC|V/3 i dalej nie rozwiaze zadania lub wyznaczy wysoko$é
graniastostupa i dtugo$¢ przekatnej z btgdem .
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

1 punkt — gdy

e Poprawnie wyznaczy dlugo$é przekatnej podstawy |AC| = 6v/2 i na tym zakonczy lub

wyznaczy wysoko$¢ graniastostupa z blednej zaleznos$ci np.:
_. R _lACl o _ lAc|
H=2-]AC| lubH ="7>lubH = |AC|V2 lubH = 5 H=77lub
e Zapisze tylko jedng z zaleznosci |AC| = |AB|V2 lub H = |AE| = |AC|V/3 lub

e Zapisze, ze H = |AE| = |AC|/3, ale wyznacza przekatng podstawy z blednej zaleznosci np.:

—9. _ |AB| — _ |aB| — |AB|
[AC| =2 ]AB| Iub |AC| == lub |AC| = |ABIV3 lub|AC| =" |AC| = =~ lub

e Sporzadzi rysunek pomocniczy i zaznaczy na nim kat miedzy przekatna podstawy i przekatna
graniastostupa i i na tym zakonczy lub popetni biedy.

0 punktow — gdy rozwigzanie jest bledne lub jest brak rozwigzania .
Zadanie 26 (3p.)
Udowodnij, ze suma 4 kolejnych liczb naturalnych podzielnych przez 3 jest liczba podzielng przez 6.

Przyvkiadowe rozwigzanie

Zatozenie: 3n,3n+ 3,3n+ 6,3n + 9;

to cztery kolejne liczby naturalne podzielne przez 3 dla n nalezacych do liczb naturalnych
Teza:3n+(3n+3)+ (3n+6) + (3n+9) — liczba podzielna przez 6

Dowad:

3n+(3n+3)+ 3n+6)+(3n+9) =12n+ 18 = 6(2n + 3),

Otrzymana liczba 6(2n + 3) jest podzielna przez 6 poniewaz jest iloczynem liczby 6 i pewnej liczby
naturalnej 2n+3 co konczy dowod.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje
3 punkty - gdy poprawnie uzasadni, Ze otrzymana suma jest podzielna przez 6.
Uwaga:

Uczen nie musi wylacza¢ przed nawias czynnika 6 moze wykona¢ dzielenie (12n +8) przez 6 i
otrzyma¢ wynik 2n+3.

2 punkty — gdy zapisze symbolicznie 4 kolejne liczby podzielne przez 3

np: 3n,3n + 3,3n + 6,3n + 9 i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

1 punkt — gdy zapisze symboliczne przynajmniej jedng liczbg¢ podzielng przez 3 np.
3nlub 3n + 3 1ub3n + 6 lub 3n + 9 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy

0 punktéw - —rozwigzanie btgdne, brak rozwigzania, badz dowdd na konkretnym przyktadzie.
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Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Uwaga:
W rozwigzaniu zadania uczen moze pomina¢ zapis, Ze n jest liczba naturalna.

Zadanie 27 (2p.)

Ze 150 kg solanki odparowato 60 kg wody i1 otrzymano roztwor o zawartosci 5% soli. Oblicz ile
procent soli zawierata solanka przed odparowaniem wody.

Przyvkiadowe rozwigzanie

Zawarto$¢ soli w solance jest rowna 5% z 90 kg = 0,05 - 90 kg = 4,5 kg

4,5 kg
150 kg

+100% = 2% = 3%
Solanka przed odparowaniem wody zawierata 3% soli.
Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

2 punkty — gdy poprawnie rozwigze zadanie | wyznaczy , ze solanka przed odparowaniem wody
zawierata 3% soli.

1 punkt — gdy wyznaczy zawarto$¢ soli w solance réwna 4,5 kg i na tym zakonczy lub dalej popelni
btedy

0 punktow - rozwiazanie btedne, brak rozwigzania.
Zadanie 28 (4p.)

Za pie¢ lat syn bedzie trzy razy mtodszy od ojca, a za dwadziescia lat ojciec bedzie dwa razy starszy
od syna. Ile lat ma kazdy z nich obecnie?

Przyvkladowe rozwigzanie:

x — wiek syna obecnie,

y — wiek ojca obecnie,

x + 5 — wiek syna za pie¢ lat,

y + 5 — wiek ojca za piec lat,

x + 20 — wiek syna za dwadzie$cia lat,
v+ 20 — wiek ojca za dwadzie$cia lat.

{ 3x+5)=y+5
2(x+20)=y+20

y=3x+10
{2x+40=y+20

2x +40=3x+10)+ 20
2x —3x =-—10

x=10 i y=3x+10
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dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

x=10 i y=40.

Obecnie syn ma 10 lat, a ojciec 40 lat.
Zasady oceniania: Uczen otrzymuje
4 punkty —

o gody poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze obecnie syn ma 10 lat, a ojciec 40 lat lub
e gdy poda odpowiedz, ze syn ma 10 lat, a ojciec 40 lat, ale sprawdzi, ze otrzymane liczby
spetniajg wszystkie warunki zadania.

3 punkty — gdy

e rozwiazujac uktad réwnan poprawnie wyznaczy wiek ojca i na tym zakonczy lub dalej popeini
bledy lub

e rozwigzujac uktad rownan poprawnie wyznaczy wiek syna i na tym zakonczy lub dalej
popeini btedy.

2 punkty — gdy
e otrzyma poprawne réwnanie z jedng niewiadoma np.:
20 +40 = (3x+10)+20Iub3- (5y —10) +15=y +5
1 na tym zakonczy lub dalej popelni biedy.
1 punkt - gdy

e poprawnie wlozy uktad rownan i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e poda tylko odpowiedz, ze syn ma 10 lat, a ojciec 40 lat bez zadnego sprawdzenia warunkow
zadania i bez zapisywania uktadu rownan lub réwnania.

0 punktow - rozwiazanie bt¢dne, brak rozwigzania.
Zadanie 29 (5p.)

W trapezie rOwnoramiennym, przekatna trapezu dzieli kat przy dluzej podstawie na dwie rowne
czesci. Wyznacz miarg kata ostrego tego trapezu, jesli stosunek dlugosci podstaw trapezu wynosi 1:2.

Przykiadowe rozwigzanie

Rysunek pomocniczy:

D b C

A a E B
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Wprowadzmy oznaczenia, ABCD to trapez rOwnoramienny o podstawach |AB| = a i |CD| = b i
ramionach |BC| = |AD| =c.

|AB| = 2-|CD|, jesli |AB| =ai|CD|=btoa =2b

Zauwazmy, ze <BAC = «<CAD i <ABC = <BAD = 2 - <BAC.

Niech <«BAC = «, zatem <ABC = 2 - «.

Zauwazmy, ze AB || CD zatem «BAC = <ACD = a, poniewaz sg to katy naprzemianlegte.
Skoro «BAC = «ACD = a to trojkat ADC jest rOwnoramienny, o podstawie AC,

zatem |AD| = |CD| = b, czyli |AD| = |BC| = b. Zatem ¢ = b.
|AB|-|cD| _ 2b=b _ b

2 2 2
Trojkat EBC jest prostokatny, w ktorym przeciwprostokatna CB jest dwa razy dtuzsza niz

przyprostokatna EB, z czego wynika, ze <ECB = 30°, a <EBC = 60’,
8. Kat ostry tego trapezu to 60°.

a s~ wbd e

Przez CE oznaczmy wysoko$¢ trapezu, zatem |EB| =

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

5 punktéw — gdy poprawnie rozwiaze zadanie i wyznaczy, ze kat ostry tego trapezu to 60°,

4 punkty — gdy wyznaczy miare kata <ECB = 30’ i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy,
3 punkty — gdy

® wyznacz ugoscl przynajmnie] dwoch bokOw w trojkacie prostokatnym np.
y y dhugosci przynajmniej dwoch bokd ojkacie prostokatnym EBC np

|AB|-|CD| _ 2b—b
2 T2

=21 |BC|=blub|EB| =YELIEI = 2220 = 2 |BC| = b lub

|EB| =
2 2 2

|BC| = b i|BC| = b, przy wczes$niejszym pokazaniu, ze XBAC = XACD = « oraz, ze trojkat ADC

jest rownoramienny i zapisaniu, ze | AD| = |BC|
i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy przy wyznaczaniu katéw trojkata EBC lub

e  poprawnie wyznaczy, ze kat ostry tego trapezu to 60°, ale nie uzasadni dlaczego
| AD| = |CD|

2 punkty — gdy zauwazy, ze <BAC = ¥ACD = a oraz, ze trojkat ADC jest rOwnoramienny i zapisze,
ze | AD| = |BC| i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy

1 punkt — gdy

e zauwazy, ze IBAC = ¥ACD = « i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze, ze | AD| = |CD| bez uzasadnienia, ze trojkat ADC jest rbwnoramienny i ha tym
zakonczy lub dalej popetni biedy lub

e gdy poda, Ze kat ostry tego trapezu to 60° bez zadnego przedstawionego rozumowania.

0 punktéw —rozwigzanie btedne, brak rozwiazania.
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Uwaga Akceptujemy rozwigzanie przeprowadzone na rysunku. Wystarczy, ze uczen poprawnie
zaznaczy na rysunku odpowiednie katy, zapisze na rysunku dlugos$ci poszczegolnych odcinkoéw i poda
rozwigzanie.

Zadanie 30 (4p.)

W prostokgcie ABCD (rysunek) punkt P jest srodkiem boku BC, a punkt R jest srodkiem
bOkU CD. Wykai, ze PAAPR = PAADR + PAPCR y gdZ|e

Pp4pr Oznacza pole trojkata APR,
Pp4pr Oznacza pole trojkata ADR,

Prpcr Oznacza pole trojkata PCR.

D R C
p
A B

Przykladowe rozwigzanie

1. Oznaczmy przez a i b dtugosci bokdéw prostokata
|AB| = |CD| =ai|BC|=|AD|=b
Zatem: |BP| = |[PC| =b i |CR|=|RD|=3a

2. Obliczenie pol trojkatow ADR, PCR oraz ABP, a takze prostokata ABCD.

11 1
PAADRzz'Ea'b=Zab
1 1
PAABP:E'a Eb:_ab

11 1 1
PAPCR =§-§a-§b=§ab
Pppcp = ab

3. Obliczenie pola trojkata APR.

1
PAAPR=PABCD_PAADR_PAABP_PAPCR=ab_1ab_1ab_§ab
P =ab b b 1 b—3 b

AAPR — @ 861 861 8a —8a
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STOPIEN REJONOWY 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

4. Wyznaczenie sumy pol trojkatow ADR oraz PCR i zakonczenie dowodu.

Paapr + Papcr = %ab +%ab = gab + %ab = Zab
Pprapr = gab I Pnapr + Papcr = gab
Zatem Ppapr = Paapr + Papcr » @ to konczy dowad.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

4 punkty — gdy poprawnie przeprowadzi dowod, ze Paapr = Paapr + Papcr:
3 punkty — gdy

. 3 . ,
e Wyznaczy poprawnie Ppspr = gab i na tym zakonczy lub

e Wwyznaczy poprawnie Pa,pr = %ab i blednie wyznaczy sume po6l trojkatow ADR oraz PCR

lub
e wyznaczy poprawnie pola trojkatow ADR ,PCR , ABP oraz poprawnie

Paapr + Papcr = Zab , ale w wyniku btedu rachunkowego otrzyma Ppapr # %ab.
2 punkty — gdy

e wyznaczy pola trojkatow Paapp = %ab i Papcr = éab i na tym zakonczy lub dalej popelni
biedy lub

e wyznaczy pola trojkatow Ppypp = iab | Prgcr = %ab i na tym zakonczy lub dalej popelni
btedy lub

e wyznaczy pola trojkatow Ppypp = %ab i Paapr = %ab 1 zapisze, ze pole

Paapr = Pagcp — Paapr — Paagp — Papcr 1 na tym zakonczy lub dalej popelni biedy.
1 punkt — gdy
e wyznaczy poprawnie tylko jedno z pdl trojkatow ADR , PCR , ABP
Paapr =3ab  ub Pyapp =7ab lub Pypcp = ab lub
o zapisze, z& Pyapr = Papcp — Paapr — Paapp — Pascr-
0 punktow - rozwiazanie btgdne, brak rozwigzania.
Uwaga:

1. Jesli uczen przyjmie konkretne wartosci za boki prostokata i przeprowadzi dowod na
konkretnym przyktadzie to otrzymuje 1p, ( punkt jest przyznany za zapisanie badz
skorzystanie z wlasnosci , ze Pagpr = Pagcp — Paapr — Paagp — Pragcr)-

2. Uczen nie musi wyraznie zapisaC, z€ Pyypr = Papcp — Paapr — Paagp — Papcr WYstarczy, ze
obliczajac trojkata APR widzimy, Ze jest ono rdznicg pola prostokata ABCD i sumy po6l
trojkatow ADR , PCR , ABP.
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Kod ucznia Data urodzenia ucznia

Dzien Miesiac Rok

Wojewo6dzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI rok szkolny 2019/2020

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji przed
rozpoczeciem konkursu.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszagcego
czarnym lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

3. Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 26 zadan. Wsréd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krotszej lub dtuzszej odpowiedzi.
Zadania zamkniete to zadania od 1 do 15.

4. W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj dtugopisem/pidrem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrate$ odpowiedz ,A”:

(A | [e] | [] | [®]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@[] E

Za kazda poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak
odpowiedzi — zero punktow.

5. W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy
poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen w
rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej
liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora)

6. Rozwigzujac zadania, mozesz korzystac z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze
strony oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) i podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie na
dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkdéw
Komisji.

8. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

............................................................................................... Uczen uzyskat: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia



STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 1 (1p.)

W samochodzie znajduje sie kierowca i trzech pasazeréw. Srednia wieku wszystkich
czterech oséb wynosi 22 lata. Srednia wieku trojki pasazeréw wynosi 20 lat. Zatem
kierowca ma:

A. 24 lata B. 28 lat C. 25 lat D. 26 lat
Zadanie 2 (1p.)
Miara kgta wewnetrznego dziesieciokgta foremnego jest réwna:

A. 146 B. 144" C.136 D. 154°
Zadanie 3 (1p.)

Pole pierscienia kotowego przedstawionego na rysunku ponizej jest rowne:

— 1
. N
A,
ll' f_f \ \.II
f \ \
'.. .I I Ecm
\ .
5, /
%
"~ e __J_,/ 1
4 cm .
A. 48w cm? B.8m cm? C. 4w cm? D. 121 cm?

Zadanie 4 (1p.)

lle liczb trzycyfrowych o réznych cyfrach mozna utworzy¢ z cyfr nalezgcych do zbioru
{0,1,2,3,4}?

A. 48 B. 120 C.24 D. 96
Zadanie 5 (1p.)
O godzinie 9:20 wskazowki zegara tworzg kat.

A. 190° B. 195" C.200° D. 210°
Zadanie 6 (1p.)

Na loterie przygotowano 25 losoéw, wsrdd ktorych jest 8 wygrywajgcych. Pierwsza
Z losujgcych oséb wyciggneta los bez wygranej. Prawdopodobienstwo, ze nastepna
osoba wyciggnie los wygrywajgcy wynosi:

A L B.
17

C.— D.
25

B
Wl
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Brudnopis
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 7 (1p.)

Punkty A = (—2,3) i B = (1, —1) sg wierzchotkami tréjkgta réwnobocznego ABC.
Dtugos¢ boku tego tréjkgta wynosi:

A. V13 B.V5 C.5 D. V17
Zadanie 8 (1p.)
Punkt § = (3, —4) jest srodkiem odcinka AB. Wiadomo, ze punkt A = (-5,2).
Jesli punkt B = (x,y) to

A x+y=1 B.x+y=-1 Cx+y=-2 D.x+y=-19
Zadanie 9 (1p.)

Panstwo Kowalscy majg dzieci, kazdy z synow panstwa Kowalskich ma dwoch braci
i jedng siostre. Liczba dzieci w tej rodzinie wynosi:

A3 B.5 C. 4 D.6
Zadanie 10 (1p.)
Obwaod kota o polu 16w wynosi

A 4rm B. 16m C. 64r D. 8rm
Zadanie 11 (1p.)

Z wierzchotka kgta rozwartego rownolegtoboku poprowadzono dwie rézne wysokosci,
ktore utworzyly kat 36°. Kat ostry tego réwnolegtoboku ma miare

A. 68° B. 42° C.54° D. 36
Zadanie 12 (1p.)

Pracownik pracujgc po 6 godzin dziennie wykonat pewng prace w ciggu 32 dni.
Pracujac po 8 godzin dziennie te samg prace wykonatby w ciggu

A. 16 dni B. 24 dni C. 26 dni D. 28 dni
Zadanie 13 (1p.)

Droga z Rzeszowa do Radomia zaznaczona na mapie wykonanej w skali 1: 250000
ma dtugos¢ 80 cm. Dtugosc¢ tej trasy w rzeczywistosci wynosi:

A. 200 km B. 240 km C. 180 km D. 160 km
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Brudnopis
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 14 (1p.)

Slimak wspina sie po pniu na drzewo. Codziennie pokonuje 6 metréw do gory,
ale w nocy obsuwa sie 0 4 metry w dét. Drzewo ma 10 metréw wysokosci.
Po ilu dniach $limak dotrze na wierzchotek drzewa?

A. 3 dniach B. 5 dniach C. 4 dniach D. inna odpowiedz

Zadanie 15 (1p.)

Wyrazenie —2 %x + 1§ przyjmuje wartosci dodatnie tylko wtedy, gdy:

A.x>E B.x<E C.x<—E D.x<E
9 9 9 15

Brudnopis
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie otwarte

Zadanie 16 (3p.)

Dane jest przyblizenie J600 ~24,5. Wykorzystujgc podane przyblizenie wyznacz
przyblizone wartosci /54 +/150 z doktadnos$cig do dwéch miejsc po przecinku.

Zadanie 17 (2p.)

Dana jest liczba x = 999191 + 999190 Wyznacz cyfre jednosci liczby x.
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 18 (3p.)

Udowodnij, ze jesli do iloczynu dwoch liczb catkowitych, ktorych réznica wynosi 10,
dodamy 25, to otrzymamy liczbe bedgcg kwadratem liczby catkowitej.

Zadanie 19 (4p.)

Rowerzysta pokonat trase z predkos$cig 30 km/h, po dojechaniu do celu natychmiast
zawrdcit, z powrotem jechat tg samg trasg z predkoscig 20 km/h. Oblicz, z jakg $rednig
predkoscig rowerzysta pokonat catg droge.
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 20 (4p.)

Drewniang szescienng kostke o dtugosci krawedzi 4 cm pomalowano na zielono
i nastepnie rozcieto na 64 szesciany o dtugosci krawedzi rownej 1cm.

Uzupetnij ponizsze zdania wstawiajac liczby tak, aby uzyskac¢ zdania prawdziwe:

1. Liczba szesScianow z trzema Scianami pomalowanymi na zielono jest réwna: ........
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 21 (2p.)

W naczyniu byto 200 g roztworu cukru o stezeniu 25%. Do roztworu dosypano takg
samgq ilos¢ cukru, jaka byta na poczatku w roztworze. Oblicz, jakie stezenie
procentowe ma otrzymany roztwor.

Zadanie 22 (3p.)

W prostokacie ABCD przedstawionym na rysunku bok AB jest dwa razy dtuzszy niz bok
BC. Punkt E jest takim punktem, ze tréjkgt DCE jest rownoboczny, zas punkt K jest
$rodkiem boku CE tego trojkgta. Wykaz, ze 4BKC = 75’ .
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 23 (3p.)

Do ponumerowania stron pewnej ksigzki wykorzystano 339 cyfr. Wyznacz, ile stron ma
ta ksigzka.
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 24 (2p.)

Na potce stoi kolejno 6 toméw , Trylogii”: 2 tomy ,, Ogniem i mieczem”, 3 tomy ,Potopu”
i ,Pan Wotodyjowski”. Wszystkie tomy sg ustawione jeden za drugim, brzegiem ksigzki
do osoby stojgcej przed potka, zaden z tomow nie stoi do gory nogami ( rysunek).
Kornik ksigzkowy przegryza jedng tekturowg oktadke przez dwie godziny, a wszystkie
kartki dowolnego tomu przez godzine. Startuje od pierwszej strony pierwszego tomu
,Ogniem i mieczem”. Po jakim czasie dotrze do ostatniej strony ,Pana

Wotodyjowskiego”.

Henryk Sienkiewicz
Ogniem i mieczem
Tom |
Henryk Sienkiewicz
Ogniem i mieczem
Tom I
Henryk Sienkiewicz
Potop
Tom |
Henryk Sienkiewicz
Potop
Tom I
Henryk Sienkiewicz
Potop
Tom Il
Henryk Sienkiewicz
Pan Wotodyjowski
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 25 (4p.)

W sklepie sg wafle po 8 zt i po 12 zt za kilogram. Sprzedawca chce zrobi¢ mieszanke
tych wafli po 11 zt za kilogram. lle wafli kazdego rodzaju powinien zmieszaé, aby
otrzymac 20 kg mieszanki?
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 26 (5p.)

W ostrostupie prawidtowym trojkatnym krawedz boczna ma dtugosc 8 cm. Wyznacz
objetos¢ tego ostrostupa jesli krawedz boczna jest nachylona do ptaszczyzny podstawy
pod katem 60°.
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Brudnopis
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Brudnopis
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Karta odpowiedzi do zadan zamknietych

Kod ucznia Data urodzenia ucznia
Dzien Miesiac Rok
Nume.r Odpowiedzi Liczba punktéw
zadania

1.

2.

3.

Wypetnia komisja 9.

Suma punktdéw za zadania zamkniete 10.

11.

12.

Suma punktéw za zadania otwarte 13.

14.

15.

E3]1 | ESH S B S| B ESIE | S ESHESEY
[=]|[=]| [=]|l=]|l=]|[=]|[=]|l=]|[=]|[=]]=]|=]]=]|[=]|=]
[o]|le]} [o]lle]|olle]|[o]le] o]l ] ][]l [o]|lo]
=]l [=]l=l|l=l|[=]|[=]|=]|[=]|[=]|l=] =] ][=]|[=]|l=]
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewéddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Wojewoddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI rok szkolny 2019/2020
Klucz punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.
Za kazda poprawnag odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer 1/2|3(4|5|/6 |78 (9101112 |13 (14|15
zadania

Poprawna |[B | B D|A|C|D|C|A|C|D |D |B |A|A |B
odpowiedz

2. Przykladowe rozwiazania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kazde poprawne i pelne rozwiazanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktow naleznych za to zadanie.

UWAGA : Nie jest wymagana od ucznia na koncu zadania wyraznie sformulowana odpowiedz
slowna wystarczy, ze uczen wyznaczy, obliczy szukang warto$¢, badz przeprowadzi
argumentacje¢ w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 16 (3p.)

Dane jest przyblizenie /600 = 24,5. Wykorzystujac podane przyblizenie wyznacz przyblizone
wartosci v/54 i 1150 z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku.

Przykladowe rozwigzanie

1 Sposob

1.v600 = 24,5

V600 = V100 6 = V100 - V6 = 10v6

10V6 ~ 24,5 czyli V6 ~ 2,45

2./54 =496 =v9:1/6 = 36 ~ 3-2,45 zatem V54 ~ 7,35.
3./150 =v25-6 = V25:v6 = 5V6 ~ 52,45 zatem V150 ~ 12,25.
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewéddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

11 Sposob

9 , 9 3
154 = 600 — = V600" m~24,5-ﬁzatem V54 = 7,35

2.4/150 = |80 _ Y600 2‘;—5 zatem V150 ~ 12,25

4 V4

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty - gdy poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze V54 = 7,35i V150 = 12,25.

2 punkty — gdy

poprawnie poda, ze V54 ~ 7,35 i na tym zakonczy lub dalej popeti bledy lub
poprawnie poda, ze V150 =~ 12,25 i na tym zakonczy lub dalej popehni biedy lub
zapisze,Ze\/ﬁ=\/m-%i\/F=@

i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy lub

zapisze, ze V600 = 10v6 i przynajmniej jedno z rownan

V150 = 5v6 lub V54 = 3v/6 i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy.

1 punkt — gdy

poprawnie poda przyblizenie V6 ~ 2,45 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
zapisze, ze V54 = /600 - % i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

zapisze, ze V150 = @ i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy lub

zapisze, przynajmniej jedno z rbwnan
V150 = 5v/6 lub v/54 = 3v/6 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
zapisze, ze V600 = 10+/6 i na tym zakonczy lub dalej popeti btedy.

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btgdne lub jest brak rozwigzania.

Uwaga !!!

Przyznajemy 3 punkty, gdy zdajacy zapisze poprawnie warto$ci obu przyblizen nie
przedstawiajac obliczen.

Przyznajemy 2 punkty, gdy zdajacy zapisze poprawnie warto$¢ jednego z przyblizen nie
przedstawiajac obliczen.

Zadanie 17 (2p.)

Dana jest liczba x = 99911 + 999100 Wyznacz cyfre jednosci liczby x.

Przyvkiadowe rozwigzanie

x = 999101 4 999100 = 999100.. (999 + 1) = 999100. 100

Cyfra jednosci liczby x jest rowna O.
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STOPIEN WOJEWODZKI 2019/2020
Wojewddzkiego Konkursu Matematycznego
dla uczniow szkét podstawowych wojewéddztwa wielkopolskiego — zasady oceniania

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje
2 punkty — gdy poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze cyfra jednosci liczby x jest rowna 0.
1 punkt — gdy

e zapisze, ze x = 999190 (999 + 1) i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze, ze x = 999190 100 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e poda tylko, ze cyfra jednosci liczby x jest rowna 0 nie przedstawiajac zadnego toku
rozumowania.

0 punktow — gdy rozwigzanie jest bledne lub jest brak rozwigzania .
Zadanie 18 (3p.)

Udowodnij, ze jesli do iloczynu dwoch liczb catkowitych, ktorych roznica wynosi 10, dodamy 25, to
otrzymamy liczbe bedaca kwadratem liczby catkowite;.

Przyvkiadowe rozwigzanie

1 sposob

Zatozenie: aib to liczby catkowite, o ktorych wiadomo, ze a — b = 10,

Teza: a - b + 25 jest kwadratem liczby calkowitej.

Dowdd:

Jeslia—b =10toa = 10 + b, zatem

a-b+25=(10+b) b+25=10b+b?+25=>b%+10b + 25 = (b + 5)?

Jesli b jest liczbg calkowita to b + 5 tez jest liczba catkowita, zatem otrzymana liczba (b + 5)2jest
kwadratem liczby calkowitej co konczy dowadd.

Il sposob

Zatozenie: aia + 10 to liczby catkowite, o ktérych wiadomo, Ze r6znia si¢ o 10.
Teza: a- (a + 10) + 25 jest kwadratem liczby catkowite;.

Dowod:

a-(a+10)+25=a?+10a+ 25 = (a+5)?

Jesli a jest liczbg calkowitg to a + 5 tez jest liczbg catkowitg, zatem otrzymana liczba (a + 5)2jest
kwadratem liczby calkowitej co konczy dowdd.

1 sposob
Zatozenie: aia — 10 to liczby catkowite, o ktorych wiadomo, Ze r6znia si¢ o 10.

Teza: a- (a — 10) + 25 jest kwadratem liczby catkowite;.
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Dowdd:
a-(a—10)+25=a?-10a + 25 = (a — 5)?

Jesli a jest liczbg calkowitg to a — 5 tez jest liczbg catkowitg, zatem otrzymana liczba (a — 5)2jest
kwadratem liczby catkowitej co konczy dowdod.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje
3 punkty - gdy poprawnie uzasadni, ze otrzymana liczba jest kwadratem liczby catkowite;j.
Uwaga!ll

Uczen nie musi komentowaé, Ze liczba postaci a — 5 lub a + 5 jest calkowita. Wystarczy, ze
zwinie dang liczbe do kwadratu sumy lub r6znicy.

2 punkty —gdy

e zapisze wyrazenie zalezne od jednej zmiennej np.

a-(a+10) + 25 =a? + 10a + 25 i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy lub

zapisze wyrazenie zalezne od jednej zmiennej np.

a-(a—10) + 25 = a? + 10a + 25 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

punkt — gdy

zapisze wyrazenie zalezne od jednej zmiennej np.

a-(a+ 10) + 25 i natym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze wyrazenie zalezne od jednej zmiennej np.
a-(a—10) + 25 i natym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze rownanie a — b = 10 i zapisze wyrazenie a - b + 25 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e zapisze rownanie a = b — 10 i zapisze wyrazenie a - b + 25 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e zapisze rownanie a = b + 10 i zapisze wyrazenie a - b + 25 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest bledne, jest brak rozwigzania, badZz dowdd na konkretnym
przyktadzie.

Uwaga ! W rozwigzaniu zadania uczen moze pomina¢ zapis, ze liczby a i b sg catkowite.
Zadanie 19 (4p.)

Rowerzysta pokonat trasg z predkoscia 30 km/h, po dojechaniu do celu natychmiast zawrocit,
z powrotem jechat tg samg trasg z predkoscig 20 km/h. Oblicz, z jaka $rednig predkoscig rowerzysta
pokonat cata droge.

Przylkladowe rozwigzanie

km
30 o predko$¢ w pierwsza strone

20 kTm — predko$¢ w drodze powrotnej

catkowita droga

7 d . = T
reama catkowity czas
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K . . : .
30 Tm = i—l gdzie s; — droga w pierwsza strone i t; — czas w pierwsza strone,
1
k . . .
ZOTm = i—z ,gdzie s, — droga z powrotem i t, — czas w drodze powrotnej
1

Skoro droga w obie strony byta taka samato s; =s, =5

Zatem
catkowita droga  s145; s+s 2s
§rednia = catkowity czas — t;+t; t;+t; ti+t
K
30="=2="Zatemt, =
1 1
K
20=" =2 ="Zatemt, = -
2 2
2s 2s 2s 2s 2s  24s km
Vérednia = -+t :i+i: 55 35 :E:E:T:24T
1 30 20 60 60 60 12

Srednia predkosé rowerzysty na calej trasie wynosila 24k7m.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

4 punkty — gdy poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze $rednia predko$¢ rowerzysty na calej

trasie wynosita 24k7m.
3 punkty —gdy

o zapisze, 7€ Vireqnia = ;_F—Si i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

30 20
e zapisze, 7ze Virednia = tlsztl ty = % it, = 25—0 i na tym zakonczy lub dalej popelni biedy.
2 punkty - gdy
S1+52

® zapisze, 28 Virednia = P

lub dalej popetni btgdy lub

S . _ S

. . . km S1 . km Sy . . ,
i zapisze, ze 30—~ = é 120—-= i i s; = s, i natym zakonczy

. . 2s . . k k . , .
o zapisze, 7ze Viednia = ﬁ I zapisze 307m =5t ZOTm =1 natym zakonczy lub dale;j

t 2

popeni biedy.

1 punkt - gdy

e zapisze, ze 30 kTm = i—l i20 kTm = i—z i 5; = s, I natym zakonczy lub dalej popehni btedy lub
1 2

e zapisze, ze 30 kTm = ti i20 kTm = ti i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
1 2

2s
t1+t1

S14+S2 -
20 s =5,

o zapisze,7e Virodnia = i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze, 7€ Vireania =

0 punktéw - gdy rozwiagzanie jest bledne lub jest brak rozwigzania.
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Uwaga!ll

e Jesli uczen rozwigzujac zadanie przyjat na poczatku rozwiazania jaka$ konkretng warto$é
drogi w jedng strone np. 10 km i rozwigze zadanie do konca poprawnie i otrzyma wynik
sredniej predkosci rowny 24 km/h to otrzymuje 3 punkty.

e Jesli uczen rozwigzujac zadanie przyjat na poczatku rozwigzania jaka$ konkretng warto$¢
drogi w jedna strone np. 10 km i stosuje dobre wzory na predkos¢, droge i czas, ale rozwiaze
zadanie do konca z jednym btgdem rachunkowym to otrzymuje 2 punkty.

e Jesli uczen rozwigzujac zadanie przyjat na poczatku rozwigzania jaka$ konkretng warto$¢
drogi w jedna strone np. 10 km i stosuje dobre wzory na predkos¢, droge i czas, ale rozwiaze
zadanie do konca z wiecej niz jednym btgdem rachunkowym to otrzymuje 1 punkt.

e Jesli uczen rozwigzujac zadanie przyjat na poczatku rozwigzania jaka$ konkretng warto$¢
drogi w jedna strone np. 10 km i stosuje zte wzory na predkos¢ lub droge lub czas, to
otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 20 (4p.)

Drewniang sze$cienng kostke o dtugosci krawedzi 4 cm pomalowano na zielono i nastepnie rozcigto
na 64 szesciany o dtugosci krawedzi réwnej 1cm.

Uzupelnij ponizsze zdania wstawiajac liczby tak, aby uzyska¢ zdania prawdziwe:

1. Liczba szescianow z trzema $cianami pomalowanymi na zielono jest rowna: ........

Rozwigzanie

1. Liczba sze$ciandw z trzema $cianami pomalowanymi na zielono jest rowna: 8

2. Liczba szescian6w z dwoma $cianami pomalowanymi na zielono jest rowna: 24

3.Liczba szescianow, ktorych jedna lub dwie §ciany sa pomalowane na zielono jest rowna:48
4. Liczba szescianow, ktorych zadna $ciana nie jest pomalowana na zielono jest rowna: 8.
Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

4 punkty — gdy wszystkie 4 odpowiedzi sg poprawne,

3 punkty —gdy 3 odpowiedzi sg poprawne i jedna jest btedna lub jest jej brak,

2 punkty —gdy 2 odpowiedzi sg poprawne, a pozostale sa btedne lub jest ich brak,

1 punkt — gdy 1 odpowiedz jest poprawna, a pozostate sg btedne lub jest ich brak,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne lub jest ich brak.
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Zadanie 21 (2p.)

W naczyniu byto 200 g roztworu cukru o stezeniu 25%. Do roztworu dosypano taka samg ilo$¢
cukru, jaka byta na poczatku w roztworze. Oblicz, jakie stezenie procentowe ma otrzymany roztwor.

Przyktadowe rozwigzanie

[lo$¢ cukru w roztworze o masie 200 g jest rowna 25% - 200 g = 12—050 200 g = 50g
Masa catkowita roztworu po dodaniu cukru wynosi:250 g

Masa cukru w nowym roztworze wynosi 100 g

Stezenie procentowe g -100% = 40%

Stezenie procentowe otrzymanego roztworu cukru wynosi 40%.
Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

2 punkty — gdy poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze stezenie procentowe otrzymanego
roztworu cukru wynosi 40%.

1 punkt - gdy
e wyznaczy, ze ilos¢ cukru w roztworze o masie 200 g jest rowna 50g i zapisze ze nowy
roztwor ma mase 250 g i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy lub

e zapisze wzOr na stezenie procentowe nowego roztworu —9.100% i na tym zakonczy lub
dalej popetni btedy lub

e zapisze wzOr na stgzenie procentowe nowego roztworu —-100% i zapisze,
ze mg = 100 g i na tym zakonczy lub dalej popetni bie;dy lub

e zapisze wzOr na stgzenie procentowe nowego roztworu —-100% i zapisze,

ze m, = 250 g i na tym zakonczy lub dalej popetni bie;dy lub
e wyznaczy, ze ilos¢ cukru w nowym roztworze jest rowna 100g i zapisze ze nowy roztwor ma
mas¢ 250 g i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

0 punktéw - gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Zadanie 22 (3p.)

W prostokacie ABCD przedstawionym na rysunku bok AB jest dwa razy dtuzszy niz bok BC. Punkt E
jest takim punktem, ze trojkat DCE jest rownoboczny, za$ punkt K jest srodkiem boku CE tego
trojkata. Wykaz, ze 4BKC = 75",

C
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Przykiadowe rozwigzanie

L) C

Oznaczmy przez x dtugos¢ boku BC.
Zatem |BC| = x,a |AB| = |DC| = 2x
Tréjkat DCE jest rownoboczny zatem |CE| = 2x i <DCE = 60°.

Jesli «DCE = 60°to <KCB = «BCD — <DCE =90° — 60° = 30°.

__|cE| _ 2x

Skoro punkt K jest srodkiem odcinka CE to |CK| = -~ =5 =X

Zauwazmy, ze trojkat CKB jest rownoramienny o podstawie KB poniewaz |CK| = |CB| = x.
Suma katéw w kazdym trojkacie wynosi 180° .

Zatem ¥BKC = (180° — <KCE):2 = (180" — 30"):2 = 150": 2 = 75’ co koficzy dowod.
Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

3 punkty — gdy poprawnie uzasadni, ze xBKC = 75°

2 punkty — gdy

e zapisze zalezno$ci migdzy bokami prostokata np. |BC| = x,a|DC| = 2x i wyznaczy miare
kata <KCB = 30" i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze zalezno$ci migdzy bokami prostokata np. |BC| = x,a |AB| = 2x i wyznaczy miar¢
kata <KCB = 30" i na tym zakonczy lub dalej popeti biedy lub

e zapisze zalezno$ci migdzy bokami prostokata np. |BC| = x,a |AB| = 2x i zauwazy, ze trojkat
CKB jest rownoramienny i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

1 punkt — gdy

e zapisze zalezno$ci migdzy bokami prostokata np. |BC| = x, a|DC| = 2x i na tym zakonczy
lub dalej popetni btedy lub

e zapisze zalezno$ci migdzy bokami prostokata np. |BC| = x,a |AB| = 2x i na tym zakonczy
lub dalej popetni btedy lub

e wyznaczy miare kata <KCB = 30" i na tym zakonczy lub dalej popehni btedy lub

e zapisze zalezno$ci migdzy dtugos$ciami odcinkow np. |CK| = x i |[DC| = 2x i natym
zakonczy lub dalej popetni btedy.
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0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania

Uwaga!!! Akceptujemy rozwiazanie przeprowadzone na rysunku. Wystarczy, ze uczen poprawnie
zaznaczy na rysunku odpowiednie katy, zapisze na rysunku dlugos$ci poszczegdlnych odcinkow i poda
uzasadnienie.

Zadanie 23 (3p.)
Do ponumerowania stron pewnej ksigzki wykorzystano 339 cyfr. Wyznacz ile stron ma ta ksigzka.

Przykiadowe rozwigzanie

1 sposob
339-ilos¢ cyfr, ktore wykorzystano do ponumerowania ksigzki.

Zauwazmy, ze liczba stron w ksiazce nie moze by¢ 4 cyfrowa, bo liczb trzycyfrowych jest 900 zatem
cyfr potrzebnych do zapisu wszystkich liczb trzycyfrowych bytoby potrzebnych 2700.

Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb jednocyfrowych wynosi 9.

Liczba cyfr potrzebnych do zapisania liczb jednocyfrowych wynosi 9-1 = 9.
Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb dwucyfrowych wynosi 90.

Liczba cyfr potrzebnych do zapisania liczb dwucyfrowych wynosi 90 - 2 = 180.
Liczba cyfr potrzebnych do zapisania liczb jedno i dwucyfrowych wynosi 189.
Zatem na liczby trzy cyfrowe zuzyto 339-189 =150 cyfr.

Czyli liczba stron trzycyfrowych wynosi 150:3=50.

Najmniejsza liczba trzy cyfrowa jest liczba 100.

Zatem liczba stron tej ksigzki jest rowna 149.

Zasady oceniania | sposobem:

Uczen otrzymuje

3 punkty — gdy poprawnie wyznaczy liczbe stron ksigzki réwnag 149,

2 punkty — gdy poprawnie wyznaczy liczbe stron trzycyfrowych ksiazki rowna 50 i na tym zakonczy
lub dalej popeni biedy,

1 punkt — gdy poprawnie wyznaczy liczbe cyfr (189) potrzebnych do zapisu liczb jedno i
dwucyfrowych i na tym zakonczy lub dalej popeini biedy,

0 punktéw — gdy rozwiazanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
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11 sposob
339-ilos¢ cyfr, ktore wykorzystano do ponumerowania ksigzki.

Zauwazmy, ze liczba stron w ksigzce nie moze by¢ 4 cyfrowa, bo liczb trzycyfrowych jest 900 zatem
cyfr potrzebnych do zapisu wszystkich liczb trzycyfrowych bytoby potrzebnych 2700.

Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb jednocyfrowych wynosi 9.
Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb dwucyfrowych wynosi 90.
x- liczba stron trzycyfrowych

9+90-2 +x-3 =339

3x =150

x =50

Zatem liczba stron tej ksiazki jest rowna 149.

Zasady oceniania Il sposobem:

Uczen otrzymuje

3 punkty — gdy poprawnie wyznaczy liczbe stron ksigzki réwng 149,
2 punkty — gdy

e poprawnie wyznaczy liczbe stron trzycyfrowych ksigzki rowng x = 50 i na tym zakonczy lub
dalej popetni btedy lub

e rozwigze z btedem rachunkowym réwnanie 9 + 90 - 2 +Xx- 3 = 339 i otrzyma rozwigzanie,
ktore jest liczba naturalna dodatnia, ale do blednie wyliczonego x poprawnie poda ilo$¢ stron
ksigzki réwna (99+x).

1 punkt — gdy

e zapisze poprawnie rownanie Np. 9 + 90 - 2 +x- 3 = 339 i na tym zakonczy lub otrzyma
rozwigzanie ktore nie jest liczbg naturalng dodatnig lub

e poprawnie wyznaczy liczbe cyfr (189) potrzebnych do zapisu liczb jedno i dwucyfrowych i na
tym zakonczy lub dalej popetni bledy,

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
111 sposob
339-1ilos¢ cyfr, ktore wykorzystano do ponumerowania ksiagzki.

Zauwazmy, ze liczba stron w ksigzce nie moze by¢ 4 cyfrowa, bo liczb trzycyfrowych jest 900 zatem
cyfr potrzebnych do zapisu wszystkich liczb trzycyfrowych bytoby potrzebnych 2700.
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Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb jednocyfrowych wynosi 9
Liczba stron zapisanych przy pomocy liczb dwucyfrowych wynosi 90
X- liczba stron w ksigzce

9+90-2 4+ (x—99) -3 =339

94180+ 3x — 297 =339

3x = 447

x =149

Zatem liczba stron tej ksiazki jest rowna 149.

Zasady oceniania 11 sposobem: Uczen otrzymuje

3 punkty — gdy poprawnie wyznaczy liczbe stron ksigzki réwng 149,

2 punkty — gdy poprawnie utozy rownanie np. 9+90 - 2 + (Xx—99) - 3 = 339, gdzie x jest liczbg stron
w ksigzce i na tym zakonczy lub dalej bedy.

1 punkt — gdy

e zapisze, ze liczba cyfr potrzebnych do zapisu wszystkich stron trzycyfrowych tej ksigzki jest
rowna (X—99) - 3 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e poprawnie wyznaczy liczb¢ cyfr (189) potrzebnych do zapisu liczb jedno i dwucyfrowych i na
tym zakonczy lub dalej popetni bledy.

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.

Uwaga !!!

Uczen nie musi przedstawia¢ uzasadnienia, ze liczba stron tej ksiazki jest liczba trzycyfrowa.
Zadanie 24 (2p.)

Na potce stoi kolejno 6 tomoéw ,, Trylogii”: 2 tomy ,, Ogniem i mieczem”, 3 tomy ,,Potopu” i ,,Pan
Wotodyjowski”. Wszystkie tomy sag ustawione jeden za drugim, brzegiem ksigzki do osoby stojacej
przed potka, zaden z tomdw nie stoi do gory nogami ( rysunek). Kornik ksigzkowy przegryza jedna
tekturowa oktadke przez dwie godziny, a wszystkie kartki dowolnego tomu przez godzing. Startuje od
pierwszej strony pierwszego tomu ,,Ogniem i mieczem”. Po jakim czasie dotrze do ostatniej strony
,,Pana Wotodyjowskiego”.
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Przykiadowe rozwigzanie

Zauwazmy, ze kornik bedzie musiat przegryz¢ 10 oktadek tekturowych i kartki z 4 tomow.
10-2+4-1=24.

24 godziny — czas po ktorym kornik dotrze do ostatniej strony Pana Wotodyjowskiego.
Wyjasnienie

Wazne jest to, ze wszystkie ksigzki ustawione sg kolejno i zadna z nich nie stoi do géry nogami.

Kornik nie musi przegryz¢ kartek z [ tomu Ogniem i Mieczem poniewaz pierwsza strona I tomu
Ogniem i Mieczem znajduje si¢ tuz przy przedniej oktadce I tomu tej ksigzki. Nie musi tez przegryz¢é
kartek z Pana Wotodyjowskiego, poniewaz ostatnia strona Pana Wotodyjowskiego znajduje si¢ tuz
przy tylnej oktadce Pana Wotodyjowskiego.

Zasady oceniania

Uczen otrzymuje

2 punkty — gdy poprawnie wyznaczy liczbe godzin réwng 24,
1 punkt — gdy

e zauwazy, ze kornik musi przegryz¢ 4 tomy kartek i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy
lub

e policzy czas potrzebny do przegryzienia kartek 4 - 1 = 4 godziny i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e policzy czas potrzebny do przegryzienia oktadek 10 -2 = 20 godzin i na tym zakonczy lub
dalej popetni bledy

o 0 punktow — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.

Uwaga !!!

e Jesli uczen bez zadnych obliczen poda, ze szukany czas wynosi 24 godziny to otrzymuje 2
punkty.

e Jesli w rozwigzaniu zadania pojawia si¢ zapis 10 -2 + 6 - 1 = 26 to przyznajemy 1 punkt za
obliczenie czasu potrzebnego do przegryzienia oktadek .

Zadanie 25 (4p.)

W sklepie sg wafle po 8 z7 i po 12 zf za kilogram. Sprzedawca chce zrobi¢ mieszanke tych wafli po
11 zf za kilogram. Ile wafli kazdego rodzaju powinien zmieszac, aby otrzyma¢ 20 kg mieszanki?

Przylkiadowe rozwigzanie

1 sposob
x — ilos¢ kilogramoéw wafli po 8 zt
y — ilosc¢ kilograméw waf'li po 12 zt
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20 kg — ilos¢ kilogramdw otrzymanej miesznaki

x+y=20
8x +12y
20

x+y=20
8x +12y =220

11

x+y=20
2x 4+ 3y =55

x=20—y
2(20—y)+3y =55

x=20—y
40— 2y + 3y =55

x=20—y
y =15

x=5
y =15

Sprzedawca powinien wymiesza¢ 5 kg wafli po 8 zt i 15 kg wafli po 12 zt aby otrzyma¢ 20 kg
mieszanki w cenie 11 zt.

Zasady oceniania rozwigzania I sposobem
Uczen otrzymuje
4 punkty - gdy

e poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze sprzedawca powinien wymiesza¢ 5 kg wafli po 8 zt i
15 kg wafli po 12 zt lub

e poprawnie rozwigze uktad rownan, np. {;:155 , ale nie sformutuje odpowiedzi.

3 punkty — gdy

e rozwigzujac poprawny uktad rownan wyznaczy x =5 i na tym zakonczy lub dalej popetni lub

e rozwiazujac poprawny uktad rownan wyznaczy y =12 i na tym zakonczy lub dalej popetni
lub

e rozwigzujac poprawny uktad rownan wyznaczy z btedem rachunkowym x, ktore jest dodatnie
i mniejsze od 20 i konsekwentnie do popetnionego btedu wyznaczy poprawnie y, ktére jest
dodatnie i mniejsze od 20 lub

e rozwigzujac poprawny uktad rownan wyznaczy z btedem rachunkowym y, ktore jest dodatnie
i mniejsze od 20 i konsekwentnie do popetnionego btedu wyznaczy poprawnie x, ktdre jest
dodatnie i mniejsze od 20.
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2 punkty —

o gdy zapisze poprawny uktad rownan i otrzyma poprawne rownanie i na tym zakonczy lub
e gdy zapisze poprawny uktad rownan irozwigzujac go popehni btedy, w wyniku ktérych
chodz jedno z rozwigzan jest liczba wigkszg od 20 lub mniejsza od 0.

1 punkt — gdy zapisze poprawny uktad rownan uktad z dwiema niewiadomymi i na tym
zakonczy lub popeini btedy innego typu niz oméwione wyze;j.

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania .
Il sposob

x — ilos¢ kilogramoéw wafli po 8 zt

(20 — x) — ilos¢ kilogramow wafli po 12 zt

8x +12(20 —x)
20 B

8x + 12(20 — x) = 220

11

8x + 240 — 12x = 220
—4x = -20
x=5

Sprzedawca powinien wymieszac¢ 5 kg wafli po 8 zt i 15 kg wafli po 12 zt aby otrzymac 20 kg
mieszanki w cenie 11 zt.

Zasady oceniania rozwigzania I sposobem
Uczen otrzymuje
4 punkty -

o gody poprawnie rozwiaze zadanie i zapisze, ze sprzedawca powinien wymiesza¢ 5 kg wafli po

8 zti 15 kg wafli po 12 zt lub

. .. .. , . . R 8x+12(20—-x) .

e gdy poprawnie utozy i rozwigze rownanie z jedng niewiadomg np. — 0 = 111
zapisze,zex =5 i 20 —x = 15, lub

8(20—x)+12x

e gdy poprawnie utozy i rozwigze rownanie z jedng niewiadoma np. n =11i
zapisze, ze x =15 i 20 — x = 5.
3 punkty — gdy
e gdy poprawnie utozy i rozwigze rownanie z jedng niewiadomg np. %(OZO_X) =11i
zapisze, ze x = 5 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
. N .. P . . [ 8(20—x)+12x .
e gdy poprawnie utozy i rozwigze rownanie z jedng niewiadomg np. ————— = 11 i

20
zapisze, ze x = 15 i natym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
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e poprawnie utozy rownanie i wyznaczy z btedem rachunkowym x, ktore jest dodatnie i
mniejsze od 20 1 konsekwentnie do popetnionego btedu wyznaczy poprawnie 20-x, ktore jest
dodatnie i mniejsze od 20.

2 punkty — gdy

e poprawnie utozy rownanie z jedng niewiadomg np. %(Ozo—x) = 11 i na tym zakonczy lub
rozwigzanie tego rownania jest liczbg wieksza od 20 lub mniejsza od 0 lub
8(20—x)+12x
20

rozwiazanie tego rownania jest liczbg wieksza od 20 lub mniejsza od 0.

e poprawnie utozy rownanie z jedng niewiadoma np. = 11 inatym zakonczy lub

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania .

Uwaga !!!

e Przyznajemy 4 punkty gdy uczen poda poprawng odpowiedz, ze sprzedawca powinien
wymieszac¢ 5 kg wafli po 8 zt i 15 kg wafli po 12 zt i dokona sprawdzenia wszystkich
warunkow zadania.

e Przyznajemy 1 punkt gdy uczen poda poprawng odpowiedz, ze sprzedawca powinien
wymiesza¢ 5 kg wafli po 8 zt i 15 kg wafli po 12 zt i nie dokona sprawdzenia wszystkich
warunkow zadania.

Zadanie 26 (5p.)

W ostrostupie prawidtowym trojkatnym krawedz boczna ma dtugo$¢ 8 cm. Wyznacz objgtos¢ tego
ostrostupa jesli krawedz boczna jest nachylona jest do ptaszczyzny podstawy pod katem 60°.
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Przykiadowe rozwigzanie

Pomocniczy rysunek
5

B

Dane |AS| = 8cm i 4SA0 = 60°
Szukana V = % P, -H
Zauwazmy, ze podstawa ostrostupa jest trojkatem réwnobocznym.
Zauwazmy ze trojkat AOS jest trojkatem prostokatnym :
4SA0 = 60°,4AS0 = 30°,4S0A = 90°i |AS| = 8cm
5. Z zalezno$ci miedzy dtugo$ciami bokow w trojkacie 30°,60°,90°
|AO| = 4cm i |0S| = H = 4V3 cm
6. Odcinek |A0| = ghp, gdzie hy, oznacza dtugo$¢ wysokosci podstawy.

Mow p e

2
—hp =4 cm, zatem hp =6cm,
3

Trojkat ABC jest trojkatem rownobocznym, Jesli krawedz podstawy oznaczymy jako a to

V3
hp = a;.

9. Jeslih,=6ih, = a\/; otrzymujemy rOwnanie
V3

-6
47

aVv3 =12
3a =123
a=4/3

10. Krawedz podstawy ostrostupa wynosi 4v/3 cm.

2 2, .3
11. B, = %i = @ cm? = #gcm2 = 12v3cm?

12. V=§-Pp-H=§-12\/§-4\/§cm3 = 43 - 4/3cm3 = 16 - 3cm3 = 48cm3

Objetos¢ ostrostupa wynosi 48cm?3.
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Zasady oceniania rozwigzania

Uczen otrzymuje

5 punktéw —gdy poprawnie rozwigze zadanie i zapisze, ze objetos¢ ostrostupa wynosi 48cm3.
4 punkty — gdy

e poprawnie wyznaczy wysoko$¢ ostrostupa H = 4+/3 cm i pole powierzchni podstawy
B, = 12v/3cm? i nie wyznaczy objetosci ostrostupa lub wyznaczajac objeto$é ostroshupa
popehni btedy lub

e poprawnie wyznaczy wysoko$é ostrostupa H = 4+/3 cm i krawedz podstawy a = 4+/3 cm

2,
l@ - 4+/3 popetni blad rachunkowy lub

wyliczajac objetos¢ ze wzoruV = % B-H= 3

nie wyliczy objetosci lub

e poprawnie wyznaczy wysoko$é ostrostupa H = 4+/3 cm i krawedz podstawy a = 4+/3 cm
I z bledem rachunkowym wyliczy P, i z popelnionym btedem rachunkowym rozwigze
poprawnie zadanie do konca tj. wyznaczy poprawnie objetos$¢ ostrostupa do zle wyznaczonej
powierzchni podstawy lub

e poprawnie wyznaczy wysoko$é ostrostupa H = 4+/3 cm, utozy poprawne rownanie na

wyznaczenie krawedzi podstawy np. a g = 6 1 popelni btad rachunkowy przy wyznaczaniu

dhugosci krawedzi podstawy i z popetnionym btedem rachunkowym rozwiaze poprawnie
zadanie do konca tj. wyznaczy poprawnie objgto$¢ ostrostupa do Zle wyznaczonej dlugosci
krawedzi podstawy .

3 punkty — gdy

e poprawnie wyznaczy H = 4v3 cm i h, = 6 inatym zakonczy lub wyznaczajac dtugos¢
krawedzi podstawy skorzysta ze niepoprawnych zaleznosci lub

e poprawnie wyznaczy krawedz podstawy a= 4+/3 cm i na tym zakonczy lub dalej popehni
btedy lub

e poprawnie wyznaczy pole powierzchni podstawy P, = 12v/3cm? i na tym zakonczy lub dalej
popekni.

2 punkty — gdy

e poprawnie wyznaczy H = 4v3 cm i |AO| = 4 cm i na tym zakonczy lub dalej popetni
bledy lub
e poprawnie wyznaczy h, = 6 i na tym zakonczy lub dalej popetni biedy.

1 punkt — gdy

e poprawnie wyznaczy H = 4+/3 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e poprawnie wyznaczy |AO| = 4 cm i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e poprawnie zapisze, zaleznosci w trojkacie AOS np.:

|AS| = 2|A0| i |SO| = |A0|v/3 i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
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e poprawnie zapisze zalezno$¢ np.: |A0| = ihp i na tym zakonczy lub dalej popetni bledy lub

e Sporzadzi rysunek pomocniczy i zaznaczy na nim kat migdzy krawedziag boczng i ptaszczyzng
podstawy i na tym zakonczy lub dalej popetni biedy.

0 punktéw — gdy rozwigzanie jest btedne lub jest brak rozwigzania.
Uwaga !!!

Jesli uczen blednie zaznaczy kat nachylenia krawedzi bocznej ostrostupa do ptaszczyzny podstawy to

moze maksymalnie otrzyma¢ 1 punkt, o ile poprawnie zapisze zaleznos¢ |A0| = Ehp'
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